

SOLIDARIDAD OBRERA



ORGANE HEBDOMADAIRE DU M. L. ESPAGNOL - C. N. T. EN FRANCE (II^e REGION)

ANO VI. NUM. 110

PARIS, 15 MARZO DE 1947

Valeres y Giro, a nombre de: M. Soto
1, rue Fontaine-au-Roi - Paris (XI)

SUBSCRIPCION INDIVIDUAL
al mes 25 fr.
al trimestre 75 fr.
al semestre 140 fr.

PRECIO: 5 Francos

LA SUBLEVACION DE MARZO

DECLARACIONES HISTORICAS DEL P. C.

por J. García PRADAS

El tiempo se va que vuela... Ya hace ocho años que, al empezar a ser llevado a la práctica, desde la misma « Gaceta », el golpe de Estado de Negrín y el Partido Comunista en la Zona Central de España, nos apresuramos a dar un contra-golpe que desbaratará los planes de los agentes de Stalin en nuestro país; planes que, ciertamente, en modo alguno implicaban ni podían implicar la continuación de la resistencia contra Franco, según se desprende de numerosos detalles, entre los cuales cabe citar de memoria los siguientes:

Primero: El mismo Stalin, el 10 de febrero de 1939, declaró ante la más amplia representación oficial de la Unión Soviética que, en vista de que las democracias no se mostraban dispuestas a oponerse efectiva y resueltamente a Hitler, la URSS debía tender a cambiar de frente; y si el jefe querido y bien amado de las clases laboristas, el supremo dirigente y campeón de toda la humanidad avanzada y progresiva se mostraba tan conciliador respecto a Hitler y Mussolini a principios de febrero, no era posible creer que sus fuerzas en España estuvieran dispuestas a combatirlos allí « con pan o sin pan, con armas o sin armas », solamente con lentejas y alfileres de declaraciones.

Segundo: Que Negrín, a la vez que hacía alarde de estar dispuesto a resistir, permitía a sus ministros — por ejemplo, a Segundo Blanco y a González Peña — aconsejar a la CNT y a la UGT preparar a toda prisa la evacuación de la Zona Central, y ordenaba vender en el Extranjero las consignaciones de comestibles y armamento destinadas a mantener la resistencia de que hablaba ante el micrófono, y a la cual dedicaba el mismo sus comisiones y su folgar en las cercanías de Elche.

Bastan esos dos detalles, tan henchidos de elocuencia, para advertir que ni Negrín ni los comunistas tenían, en verdad, deseo alguno de continuar la guerra contra el franquismo; y la cual, por otra parte, había sido perdida ya por completo al caer Cataluña en manos del enemigo. Pero, desde el 5 de marzo de 1939 hasta la fecha, el Partido Comunista no ha cesado de insistir, fuera de España, en que su propósito, y asimismo el de Negrín, fué continuar peleando a brazo partido, sin la menor intención de hacer la paz con quienes, militarmente, ya nos habían vencido en toda la línea. También han dicho y siguen diciendo los comunistas que el Consejo Nacional de Defensa fué una vil camarilla de traidores, de agentes de Franco, y que por esa razón el Partido Comunista lo combatió con las armas en la mano y jamás aceptó su autoridad.

Pero los bien enterados, que, ciertamente, no somos pocos, tenemos otra versión, dada también por el mismo Partido Comunista, allí en España, cuando tanto él como los demás sectores antifascistas tenían toda su carne en el asador. Tengo a la vista un documento verdaderamente histórico, que es un manifiesto del Buró Político del P.C., publicado en la Zona Central el día 12 de marzo del 39, dos días después de las conversaciones celebradas entre aquel organismo y algunos representantes del Consejo para pacificar nuestra Zona interiormente. Y en tal manifiesto, que llegó a mis manos a las pocas horas de haber sido distribuido en la Escuela de Comisarios de la Sexta División, decíase lo siguiente respecto al propósito del P.C.:

« Agentes del enemigo pusieron en circulación la miserable especie de que los comunistas se iban a sublevar porque querían continuar la guerra y no aceptar ninguna clase de pacto. Mentira! El Partido Comunista no es un partido de complot ni de guerra por la guerra. Preconizamos la resistencia porque sólo en la medida que seamos capaces de mantenernos firmes en los frentes podremos lograr una paz digna del esfuerzo heroico de nuestro pueblo... Los comunistas deseamos ardientemente la paz, pero una paz que nos garantice continuar siendo españoles, dentro de la integridad territorial de nuestra patria, una paz en que los defensores de la independencia no sean perseguidos y exterminados como fieras. »

Tal tipo de paz era el que todos queríamos, y todos los esfuerzos de nuestro Movimiento durante el último mes de la guerra fueron un solo intento de conseguirlo. Pero los antifascistas, dadas las condiciones militares en que nos encontramos, habíamos perdido la guerra y no podíamos imponerle al enemigo las condiciones políticas de la paz. Se intentó hacerlo, desde luego, y con heroica decisión; pero el buen propósito quedó fallido por completo tan pronto como, interrumpidas las negociaciones con el enemigo, que nos demandaba la rendición absoluta y sin condiciones, sus tropas empezaron a atacar frente a las posiciones del Tercer Cuerpo de Ejército, mandado por el comunista Ortega. En cuanto a que el P.C. era incapaz de urdir un complot; a otro perro, señores, con ese hueso! Es que, aparte de las prolijas experiencias de dos años, no era bastante elocuente el hecho de que Negrín, por decreto, pusiese en un solo día todos los mandos militares decisivos en manos de comunistas?

Pasemos ahora a la otra cuestión: que el P.C. jamás aceptó la autoridad del Consejo Nacional de Defensa, o de « la Junta casadista », porque siempre tuvo en cuenta que tal organismo era un ható de agentes del enemigo. El manifiesto que he mencionado dice claramente sobre ese particular: « Los comunistas no luchamos contra el Consejo Nacional de Defensa; pero para acatarlo necesitamos que se restablezca la normalidad, que cese toda persecución contra nuestro partido, que se restituya a sus puestos a cuantos mandos y comisarios se ha destituido por el mero hecho de ser comunistas, que se abran cuantos locales de nuestro partido y otras organizaciones antifascistas se han clausurado, que se autorice la publicación de nuestra Prensa, que se ponga en libertad a todos los camaradas detenidos y se reanude la convivencia y unidad entre todas las fuerzas antifascistas. »

La primera frase de este párrafo, que es la que cuenta, excluye toda duda acerca de si el P.C. consideraba que el Consejo era o no era admisible. La declaración de que los comunistas no luchaban contra él tiene elocuencia sobrada, y una vez hecha, escaso valor cabría atribuir al hecho de que el P.C. condicionase su acatamiento al Consejo, especialmente teniendo en cuenta que todas sus condiciones no pasaron de ser una demanda de libertades y de derechos arriesgados y temporalmente perdidos por los comunistas al oponerse, arma en mano, del 5 al 10 de marzo, no ya a la decisión de unos cuantos militares, sino a la voluntad firme e inequívoca de todos los demás sectores antifascistas de la Zona Central. Ridículo resultaba que el P.C., habiéndolo perdido todo en el intento de dejar sin nada a las demás fuerzas antifascistas, reclamase la integridad de sus derechos a los dos días de haberse dado la derrota.

Basta lo apuntado para hacer ver que la propaganda de los comunistas acerca de la sublevación de Marzo, de las circunstancias que la promovieron, del propósito a que obedeció y de la significación que tuvo es tan sólo un amasijo de mentiras para consumo de ingenuos e ignorantes. Acaso no fuera menester probarlo, porque los comunistas eran sobradamente conocidos en virtud de su conducta durante toda la Guerra Civil, y hoy, no sólo los españoles, sino los de todo el Mundo, tan inequívocamente son los peones soviéticos sobre el tablero de ajedrez de las rivalidades internacionales, que sólo por eso, tan sólo por ser agentes de Rusia — ¡ qué sarcasmo! —, cuentan en la Unión Patriótica o en el Frente de la Libertad y la Independencia de cualquier país.

Pero el tiempo da su coda o apostilla a estos recuerdos, por lo que al antifascismo español concierne. Algunos de aquellos elementos que, hace ocho años, en Madrid y en otras partes de la Zona Central, dirigieron la lucha popular contra el P.C., y después se han declarado incompatibles cívicos con tal Partido, que les ha cubierto de lodo y se ha hartado de llamarlos traidores a la República, Oppas de España, instrumentos de Franco y asesinos de Viriato a sueldo de Mussolini, colaboran ahora con los comunistas en el noble empeño de recobrar la libertad y la independencia de España con la ayuda de Rusia, la Gran Bretaña, los Estados Unidos y hasta el último mono de la ONU. Tan excelsa causa bien merece los mayores sacrificios, sin excluir el de perder la chaveta o la vergüenza.

EL ZAR DEL ESTAÑO

por Angel SAMBLANCAT

ARTARIA, Mongolia y Malasia no están oprimidas por sátrapas más tigreños, que los que tienen entre sus zarpas y bajo la anilla de la nariz a la herencia de Colón.

El castigo del Hemisferio Occidental son sus trojes de fábula, al lado de una economía popular tan enferma, que no hay quien resane.

Al negrismo de los comandantes de la industria del Támesis y el Hudson no se le acaba aquí nunca la cancha de que dispone para sus correrías.

Hace poco nos ocupamos del infierno brasileño de la goma. Hoy queremos decir dos palabras acerca de otro matadero de hombres no menos terrible: el que los magnates del estaño han instalado con todo el moderno confort en Bolivia.

Bolivia tiene una extensión superior a la de dos Francias y media. Y está solamente poblada por unos tres millones de cholos, que van muriéndose de putrefacción del ánima en la más ominosa de las esclavitudes.

El riñón boliviano lo constituye una enorme meseta andina, situada a cuatro mil metros de altura sobre el nivel del mar y con decenas de rielles que rebasan los cinco y los seis mil metros y rozan los siete mil.

El Ande boliviano es uno de los bloques de mineral más golosos de la geografía. A pesar de haber en él vetas y filones incabables de oro, de plata, de cobre, de plomo, de cobalto, de bismuto, de antimonio, de tungsteno, además de riquísimas balsas oleíferas casi no se explota más que el estaño.

El estaño de Bolivia es la segunda reserva de ese metal, del mundo. La primera radica en las Indias del queso de Holanda. El control del estaño indonesio lo aprietan en el puño los ángeles anglos. Y el de Bolivia los Patos Pascuales de Samuela, a través de un testaferro suyo, pachá archimillonario, de nombre Patiño.

No hay ningún Faraón en Oriente y Occidente, que sea tan opulento como Patiño y que tenga en sus Estados un poder más absoluto que el del Zar de Bolivia en todas las Rusias del estaño.

Los mineros de Patiño trabajan totalmente

desnudos en cumbres de más de mil metros de elevación, cubiertas todo el año de hielo; y no ganan ni para comprarse el maíz que consume una gallina por día.

El 21 de Julio del pasado año, una asomada que tuvo lugar en la Plaza de Murillo de La Paz, excitó de tal modo a las mujeres, a los obreros y a los estudiantes que tomaban parte en la misma, que los amotinados asaltaron el Palacio Presidencial, tiraron por el balcón a la calle al Presidente Villarroel y colgaron su cadáver de un árbol.

Cuando un pueblo suspende de la rama más alta de un olivo a un Presidente de República, en el cielo se celebra fiesta mayor y a los ángeles se les desocoe el culo de risa.

Pero, en nuestra América de pandereta hasta las Revoluciones son de opereta.

Y así el bitter del vermit, que ustedes acaban de saborear, es el siguiente:

Con la conquista de Malasia por los nipones, el estaño de Bolivia se cotizó durante la guerra última a precios muy sustanciosos, en el mercado mundial de los metales, léase Bolsa de Londres.

Recuperado el botín de Batavia por los estañopaelias ingleses, el oro blanco yaniboliviano perdió puntos en la competición.

A pesar de la depreciación del tesoro de Ali Babá, Villarroel se negaba a desgravar la única riqueza, con que el presupuesto nacional se equilibraba.

No se podía boxear en ese terreno, pues, con las garduñas de Albión.

Reventaba el negocio Villarroel y se provocó una sedición para barrerlo.

Abogados y altos empleados del Poderoso Asesino de Bolivia, constituyen hoy el Gobierno de este rajalato.

El pueblo estuvo magnífico el 21 de Julio. Pero, redondearía el sublime gesto y la heroica gesta, coronando aquel superspectáculo con una apoteosis.

Los árboles de la Plaza de Murillo de La Paz, esperan que suba otro pelele a columpiarse en sus brazos.

México City.

Los ugetistas comunistas nos dedican una buena columna de su Boletín en la que vierten majaderías de todo orden y nos acusan de « entrometernos en cuestiones de orden interno del pueblo francés y fomentar la división de los trabajadores ».

La dialéctica staliniana posee una metodología especialísima que le permite disparar con las espaldas protegidas. Así arremete contra nosotros desde una barrica de antojadiza, usando argumentos argumentaciones que, por aviesas, no podemos dejar pasar en silencio.

El hecho de haber publicado hace más de tres meses una referencia en la cual consignábamos nuestro saludo a una organización que forma parte de la Internacional a que pertenecemos, autoriza a los oportunistas bolcheviques — molestos porque nunca les hemos reconocido su pretendida representación sindical española — a obsequiarnos con toda clase de improperios y hacernos, incluso, responsables de agresiones que muy posiblemente sólo hayan existido en su imaginación calenturienta.

Es preciso tener agudizado el instinto del mal para culparnos de la creación de una central libremente organizada por los sindicalistas revolucionarios franceses y reconocida legalmente cual pueden estarlo los de no importa qué orientación en un país que admite la libertad de asociación sindical. La campaña parece localizarse en ese Boletín, pero nada nos sorprendería que con sus métodos publicitarios llegaran a hacerse eco en

LOS « UNIFARIOS »

no tienen enmienda

Viejos procedimientos de los muy ponderados unitarios que descubren divisionistas y provocadores por doquier. La jargueta podría registrarse simplemente como una más, pero lo que subleva es que el ataque distingue todos los agravantes de la infamia y trata de enfrentarnos con una organización francesa en la cual parecen gozar de cierta protección.

Es preciso tener agudizado el instinto del mal para culparnos de la creación de una central libremente organizada por los sindicalistas revolucionarios franceses y reconocida legalmente cual pueden estarlo los de no importa qué orientación en un país que admite la libertad de asociación sindical. La campaña parece localizarse en ese Boletín, pero nada nos sorprendería que con sus métodos publicitarios llegaran a hacerse eco en

de la Revolución y unos Sindicatos " tipo vertical " con " marchamo leninista... En otros lugares es sólo una esperanza. Pero donde no es tan " teórica " ni se deja " purgar " tan fácilmente — mayo del 37 — es en España.

Por eso la vilipendias! El sindicalismo, para vosotros, es un motivo comercial cuya unidad puede favorecer circunstancialmente la finalidad dirigida. No hace mucho tiempo propugnabais esa opuesta orientación y nadie ha olvidado las andanzas de la Internacional Sindical Roja. Ahora son otras preocupaciones las que giran: nacionalismo, democracia popular y producción.

Regimentar al asalariado y cumplir la consigna del " chivato " para complacer al Zar rojo.

Pero como en España, entre los trabajadores conscientes, esos planes no cuajan, tenéis que preparar la impunidad en una organización cuartelaria — disciplinada y juramentada — para barrer al enemigo: el sindicalismo revolucionario. Oh, sarcasmo...

Un refugiado en la inopia

ANTIFRANQUISMO, NEGACION DE ANTIFASCISMO

por José PEREZ BURGOS

Vas a comulgar, amigo mío, con ruedas de molino? Esto pretenden los pontifices y monacillos de la política, oficiales de turno en el altar del gobierno, brindando a tu credulidad la sagrada forma del antifranquismo. Yo no trago, aunque lo mande el que hace los truenos orgánicos, y aunque me excomulguen desde dentro y desde afuera. Se trama una pendeñada y en las maniobras de tan fea índole yo no paso un pelo. Tengo el gaznate de persona decente. No creo que mi amigo inopio tenga las formidables tragaderas de los Gargantúas dirigentes que, después de zamparse cuanto a su alcance está, se apresan a engullir la dignidad y la vergüenza de todo un pueblo. Y no cuento, por sabido los altos intereses de ese mismo pueblo, que esos mequetruques devoran y empujan, forjando la cadena hipotecaria del futuro.

Antifranquistas lo somos tú y yo a carta cabal, demostrándolo con hechos a diario en esta larga serie de contrariedades y sinsabores, de esfuerzos por derrocar al aborrecido tirano y de firmeza en el triunfo definitivo. Desde el 13 de julio de 1936 somos antifranquistas, y lo seguiremos siendo hasta que el cáncer dictatorial desaparezca.

Francisco es el peor enemigo del pueblo español, o cuando menos el más visible de sus enemigos. Nosotros somos parte de ese pueblo, la gran parte, la inmensa mayoría dominada, ultrajada y martirizada, que clama justicia; y la obtendrá, cuando se decida a obtenerla por sí misma. Pero Franco no es el sólo enemigo del pueblo español. Hay más, muchos más, que igualaron su maldad. Emparejados a Franco en aviesas intención y ambición destructora y dominante, se alzaron en armas los ricachos, la milicia profesional y las almas dañadas del clero más cerril del universo, con algún que otro rufián a sueldo de los que, hasta aquel alzamiento, llamábamos la reacción española. Del alzamiento acá coincidimos en nombrarles los fascistas de España.

Perdices los perfiles de la rueda de molino, sagrada forma del antifranquismo, que te ofrecen en comunión? Si no alcanzas el volumen de la infamia, y la tragas, aceptándola, allá tú; es que quieres estrellarte contra el muro de esas desvergüenzas, obstáculo de la liberación de nuestro pueblo. A los libertarios nos preocupa poco que un cretino más se estrelle por su tontería, después de que le advertimos del peligro.

DOMINGO, 13 DE ABRIL

SE CELEBRARA EN EL TEATRO DE LA MUTUALIDAD UN

GRANDIOSO MITIN

DE AFIRMACION LIBERTARIA

HARAN USO DE LA PALABRA DESTACADOS ORADORES DEL M. L.-C. N. T. EN FRANCIA Y UN MIEMBRO DE LA ORGANIZACION ESPECIFICA DEL INTERIOR.

LOS PLAZOS DE LA O.N.U.

LA EXPOSICION ARTISTICA DE TOULOUSE

Crónica de Vicente ARTES

He dicho bien: el Arte Español en el exilio, reflejando todo lo grande y espiritual de nuestra luminosa España vertebrada y enjuiciada. Antes de admirar al artista hay que estrechar fuerte y fraternalmente la mano del hombre, porque es el hombre el que hace al artista en todas sus múltiples manifestaciones. Por eso la figura de Pablo Casals se agranda ante nuestros ojos tomando proporciones de gigante, porque Casals, antes que un eminente artista, es un hombre, nada menos que todo un hombre — como átria Unamuno —, que no rinde sus armas ni ante un tirano ni ante un rey, aunque éste sea inglés o se sienta en el trono de la Casa Blanca de Yanquiandía.

El artista, el poeta, el escritor que coloca su cerebro a las plantas de un déspota, de un príncipe o se postura delante de la mitra papal abandonando su personalidad, para mí no tiene ningún valor temporal ni espiritual.

La Exposición de Arte Español Exiliado, inaugurada el 22 de febrero en la Cámara de Comercio de Toulouse y organizada por la Sección de Cultura del M.L.E.-C.N.T. en Francia ha sido una entusiasta manifestación de los valores artísticos en el exilio sin que en su inspiración y montaje hayan contribuido exclusivamente partidistas ni egoísmos orgánicos. La nobleza de los organizadores ha sido llevada hasta su punto culminante.

Son numerosos los expositores que han contribuido a que esta manifestación artística sea un éxito, aparte de las aportaciones anónimas de concienzudos trabajos de artesano que completaban aquel conjunto armonioso instalado en dos espaciosas salas. Manuel Rojas ha hecho una delicada demostración artística con su magnífica « Taille sur bois », delicado y perfecto trabajo en relieve, reproduciendo la ópera « Arora » de Guido Rheni que llamó poderosamente la atención por su factura impecable.

Y aquella encantadora « Fileuse Nivernoise », óleo de Cadinana que armoniza con los excelentes óleos de Daniel Sabater: « ¿ Qué será esto? » « Le plus humain des Qui-

zottes », « La Maja Moderna », « Eveil » y especialmente el impresionante realismo de « La jeunesse d'aujourd'hui » espiritualizando aquel joven combatiente tendido en el suelo, exánime, cubierto con la bandera barrada de Cataluña. Por el pecho se le escapó la vida que defendía con las armas en la mano. Muy humano, muy nuestro.

Zárate ha expuesto, con el entusiasmo juvenil de siempre y junto a los reflejos marítimos del Puerto de San Juan de Luz y de Colliure registrados un claro-oscuro de la « Côte Vermeille », « Le port a contre jour » y « Le port a contre jour » (Colliure) y aque óleo de « Jeanne d'Arc au bûcher » y « Espárcidos cuidadosamente en varios ángulos, apuntes, excelentes apuntes de Zárate, tomados en el interior de las Minas de Peñarroya, de los Altos Pirineos.

No puedo pasar sin mirar de nuevo esos « cinco barbudos » de Izquierdo, los dibujos de Dupouy, el Cristo y el Quijote tallados en Madera de Alos, la « Maternité » de Mirella y la « Guitarista » de Clavero. Blasco Ferrer presenta en hierro forjado unos trabajos estilizados, « Le

(Pasa a tercera página).



— Cuando caiga el último grano, no te olvides de darle vuelta.

MINUCIAS

BUENAS NOCHES

El estudio de lo bello es un duelo en el que el artista grita de terror antes de ser vencido.

BAUDELAIRE.

El segundo café cargado de aguardiente, el cuarto cigarrillo inglés, la sexta cuartilla arrojada al cesto de los papeles. Será que no veo todavía el artículo (asunto ventajoso) y habrá de madurarlo. Vallérame culpar a la temperatura: frío si que hace, pero no en mi apopleja. Ni el más leve rumor ni la más leve molestia por parte de nadie. Antes caló la mesa, que cojeaba. Limpié el fintero y lo llené de tinta violeta. Probé la pluma nueva, escribiendo maquinalemente el nombre de aquel sobrino — Luis Larrañá, Luis Larrañá, Luis Larrañá — como siempre, sin explicármelo nunca. Espanté a la vulgaridad y, para abstraerme, toqué el timbre, y faltará algún trivial detalle, ¿no más de los citados, y por eso Clio no acude? Tengo un gran deseo de escribir, tengo tema, tengo dinero... ¿Y si está anomalia — la esterilidad, hecho como estoy a la pobreza? Empezó a descomponerme. Pretendo arrancar como el aparato cuando despega del suelo y al azul se remonta: no se me ocurren más que conceptos de apisonadora. Me silbo, me escarnezco, me ridiculizo. Testigos: las paredes de mi habitación y «Tull», el gato manso — ¿de quién será? — que me hacen compañía. Fongo por testigo a la cuartilla de los improperios, con sangrantes dibujos. ¿Y qué? mientras río con mi sombra perenne clavado en la silla. Peor sería despartar del trabajo y tener que aplicarme el comentario a esta frase de La Bruyère « la gran desdicha es no poder estar solo » que hace Carlos Baudelaire: « Como para avergonzarse a cuantos procuran olvidarse en la muchedumbre, temiendo sin duda que no puedan soportarse a sí mismos ». Mi desdicha de esta noche: « Estamos en las postrimerías del invierno » (lo demás, inservible, lo he roto). Llegó Morfeo en vez de Clio, que hizo rabona. Lector, buenas noches.

ESTEBANILLO.



El domingo, 9 de marzo, se celebró en España el día del Papa. En todas las iglesias se organizaron solemnes funciones religiosas. La Radio Nacional dedicó toda su emisión al Pontífice. En ningún otro país se ha celebrado esta exótica fiesta.

En el golfo de El Ferrol, un destructor español, con la impericia que caracteriza a los marinos franquistas, entró en colisión con una lancha motora que se dedicaba a la pesca. Todos los pescadores que formaban la tripulación, perecieron. Sólo se han encontrado seis cadáveres.

En Inglaterra se ha descubierto un nuevo sistema para fundir el hierro. Su resistencia es doble mayor y muy fácil de fabricar. Este descubrimiento está llamado a revolucionar la industria del hierro.

En el puerto de Neamour han amerizado dos hidroaviones españoles pilotados por dos capitanes de aviación. La tripulación se entregó a las autoridades francesas, que se han incautado de los aparatos. Se supone que vienen huyendo de la España franquista.

En Inglaterra los cultivadores de coles de Bruselas son los obreros mejor pagados en el país por su especialidad. Ganan quince libras por semana.

Empujados por la nieve, los osos han bajado del Alto Pirineo francés, llegando hasta las ciudades y matando infinidad de ganado. Se han cazado en Tarbes dos de estos animales, que miden dos metros y medio.

De Méjico llegan noticias que Jesús Hernández, que forma un minúsculo partido stalinista provocado, se ha sumado a los millonarios que integran la España Combatiente; ¿Va a reforzarse?

En Nueva York se ha creado un cuerpo de policía particular para cuidar los pisos y locales en ausencia de los dueños. Cobran a tanto a la hora. Cuando una familia que se ausenta de su casa, avisa por teléfono y minutos después llega la policía quien, mediante unos dólares, les asegura la tranquilidad.

En Roma ha sido detenido un individuo a quien se buscaba, y que en Alemania consiguió apoderarse de los planos del V. 1 y del V. 2. Declaró que también poseía los del V. 4 y la fórmula sobre los rayos cósmicos. Inglaterra, los Estados Unidos y Rusia se disputan con ahínco la posesión de este « sabio » singular.

Gran cantidad de soldados poloneses que sirvieron en el Ejército inglés, y que no quieren volver a Polonia, emigran hacia la Argentina.

Las lluvias han hecho grandes destrozos en toda España. En Ciudad Real tres pueblos están bajo las aguas. En Sevilla y Córdoba miles de personas han quedado sin hogar. Los trenes no circulan. Los curas hacen rogativas para que deje de llover.

El viaje de los Reyes de Inglaterra a la colonia de El Cabo, costará a los contribuyentes cinco millones de libras esterlinas.

Intensa

INFORMACION ESPAÑOLA

DETENCIONES EN LAS BARRIDAS OBRERAS. MADRID. — La policía franquista ha procedido a la práctica de detenciones numerosas en el barrio de Cuatro Caminos. Algunas de las operaciones han resultado accidentadas. Ante un garaje donde se hallaba un coche, que según la policía, había servido para diversas acciones de los enemigos del régimen, la fuerza armada entró en colisión con tres resistentes. Uno de estos resultó herido, así como un transeunte que pasaba por los alrededores.

CONTINUAN LAS PROTESTAS EN LAS PRISIONES. MADRID. — Las protestas de los detenidos políticos que consignamos en los despachos de la semana anterior y que provocaron serios incidentes entre la población reclusa y autoridades penitenciarias en algunos lugares como Ondarreta, Burgos y Alcalá de Henares se han extendido a las prisiones de Granada, Barcelona, Guadalupe y Puerto de Santa María donde se ha declarado a huelga del hambre como protesta contra la mala calidad del rancho.

Las autoridades franquistas han llevado la represión de estas protestas a límites represivos inconcebibles. Buen número de detenidos de estas prisiones han sido torturados y enviados a los calabozos.

de TODO EL MUNDO

UN ACUERDO ENTRE PARIS Y MADRID EN RELACION CON LA FRONTERA.

El 13 de febrero los gobiernos de París y Madrid han firmado un acuerdo con vista a restituirse mutuamente las mercancías bloqueadas en uno y en otro lado de la frontera desde el 1945, en que quedó cerrada.

España restituirá a Francia cuatro aviones inmovilizados en Palma de Mallorca, quince vagones cisternas y veintitrés vagones que se encontraban en Irán en el momento del cierre.

En cambio Francia devolverá a España veintidós vagones cisternas inmovilizados en Cerbere y otros varios vagones cargados con madera, que se encuentran también inmovilizados en Hendaya.

El acuerdo prevé el paso en tránsito por Francia de numerosos vagones extranjeros detenidos en España, la mayor parte de procedencia suiza.

FRANCIA E INGLATERRA HAN FIRMADO LA SEPTIMA ALIANZA.

SEETE alianzas han unido a través de la historia la suerte de Francia e Inglaterra. La primera data nada menos que de 1420 y en ella se daba al Rey de Inglaterra el título de soberano de Francia. Después vienen las luchas típicas entre ingleses y franceses, en que se recuerda la intervención de Juana de Arco.

Pasaron cuatro siglos sin que ingleses y franceses se reconcilian. Napoleón, incluso, estuvo a punto de invadir las Islas Británicas; hasta que en 1830, derrotado el Emperador y restituidos los Borbones al trono de Francia, Talleyrand firma el segundo tratado de alianza entre Francia e Inglaterra, comenzando la serie de las « ententes cordiales » entre las dos naciones.

La tercera alianza la firma en 1855 Napoleón III, y tuvo por finalidad la guerra de Crimea. Ganada la victoria, los lazos entre ambas naciones se fueron aflojando. Surge después el incidente de Fashoda, en Africa, por la ocupación del explorador Marchand de unos territorios, a lo que se opone Inglaterra. Francia e Inglaterra movilizan y están a punto de declararse la guerra. La habilidad diplomática de Descalosse salva la situación.

La amenaza alemana obliga a ambos países a reconciliarse y a firmar un tratado de alianza en 1903. El mismo Descalosse, que evitó la guerra, firmó la alianza. En 1914 luchan juntos contra el Kaiser. En 1938 Daladier firma otra alianza franco-británica para oponerse a Hitler. Los reyes de Inglaterra son recibidos en París por el Presidente Lebrun. Un año después la guerra trágica. Y en marzo de 1947 Bidault y Bevin firman la última alianza en Dinkerque. ¿Contra quién?... ¿Qué secreto contendrá este nuevo pacto en el libro del destino?

DESPUES DEL VESUBIO, EL ETNA EN ERUPCION.

La volcán gigante que domina la isla de Sicilia se ha puesto en erupción con una violencia extrema. Varios cráteres se han formado en la inmensa montaña, arrojando millones de toneladas de lava incandescente, y arrojando cuanto encuentra a su paso, avanza a la velocidad de cien metros por hora. La aviación sigue arrojando bombas para conducir los torrentes de lava hacia el mar, pero a causa de la explosión que lanza la lava al espacio, la visibilidad se hace cada vez más difícil. Los daños materiales son enormes. Han quedado arrasados campos ricos en cultivo y centenares de casas. Dos pueblos enteros han desaparecido.

La última erupción fué en 1928. En el siglo XIX el Etna se puso en erupción tres veces. La más grande fué en 1867, produciendo temblores de tierra y ruidos subterráneos espantosos. La lava alcanzó hasta Catania, capital de la isla. La actual es tan intensa que en muchos pueblos de Italia se ha dado el fenómeno de la

Continúan las protestas en las prisiones.—Bombas

en Barcelona—Numerosas detenciones en Madrid—

• Dos condenados a muerte.—Octavillas subversivas.—

• Los negocios falangistas.—Noticias diversas.

LOS CONCESIONARIOS DE LA RED FERROVIARIA ESTAFAN A LOS TRABAJADORES. — BARCELONA. — Ha provocado energías protestas y se además motivo de comentario entre la población concesiones de la Red Nacional de Caminos de hierro.

En la empresa « Aixela », concesionaria para la región catalana de los servicios de reparación, carga y descarga de la Red Nacional los obreros son pagados al salario único de peón, es decir, ocho pesetas, mientras figuran con el sueldo de 17 pesetas en los libros de paga. Se ha descubierto una falsificación de contabilidad que alcanza a varios millones de pesetas, según el rumor público, y en la cual parecen comprometidos el gobernador civil, el jefe de policía y altos funcionarios de la R.N. de C. de H.

UN PROCESO POLITICO. Dos condenados a muerte. ALCALÁ DE HENARES. Ante un Consejo de guerra y acusados de haber provocado, hace un año, la explosión de una bomba ante el edificio de la Subsecretaría de Educación Nacional, han comparecido cuatro procesados. La explosión no originó sino leves daños materiales, sin que hubiese ninguna víctima.

Se han pedido dos penas de muerte.

UNA OPERACION POLICIACA. MADRID. — La policía franquista ha efectuado tres nuevas detenciones entre ciudadanos acusados de haber tomado parte en el atentado contra la Embajada argentina de Madrid.

OCTAVILLAS SUBVERSIVAS. BARCELONA. Las imprentas clandestinas marchan a pleno rendimiento y los resistentes actúan con la mayor tranquilidad como lo prueba el que días pasados a la hora de mayor afluencia en las Ramblas se distribuyeron octavillas subversivas entre los pasantes.

PARA COMBATIR EL MIEDO. MADRID. — La policía está aterrada por la agitación constante de los grupos resistentes. Además de las operaciones policíacas de Cuatro Caminos se han registrado actividades importantes de los esbirros de Franco en Atocha y Valsesca.

Con el pretexto de detener a algunos equipos de « pintores » han acordado edificios y practicado arrestaciones en masa que luego fueron trasladados a la Dirección de Seguridad y Telegrafos.

Melchor Rodríguez parece ser que ha sido también nuevamente detenido.

LOS FUNCIONARIOS DESPRECIAN LAS PATERNALES CONCESIONES FRANQUISTAS. MADRID. — El diciembre último las autoridades franquistas publicaron un decreto permitiendo a los funcionarios que habían sido suspendidos por medidas de depuración política, la posibilidad de reintegrarse en sus respectivos cuerpos, mediante solicitud de los interesados y revisión de expedientes.

La desatención por parte de los respresalidos hacia esta medida « patriciadora » del franquismo ha sido unánime, y se refiere principalmente la energética actitud de los empleados de Correos y Telegrafos.

En los medios franquistas, ha causado impresión esta respuesta de los funcionarios honrados que prefieren continuar su vida de privaciones antes que aceptar la limosna ofrecida por las autoridades, interpretándola negativa como una manifestación de la inseguridad del régimen.

LO MAS LAMENTABLE DE LA UNIÓN CIVIL. MADRID. — Las lluvias torrenciales han provocado frecuentes inundaciones en toda España causando la ruina de modestos agricultores y pobres obreros que habitaban en las inmediaciones de los ríos pero la más lamentable, según las manifestaciones populares es que el tristemente célebre speaker de Sevilla, Queipo de Llano haya podido ser salvado de la ruina y salvado a la participación de toda clase de fuerzas de socorro en una operación realizada en las proximidades de Sevilla donde se hallaba descansando en su casa de campo.

NO QUIEREN DAR PUBLICIDAD A LAS ACCIONES GUERRILLERAS. BARCELONA. — La prensa fascista evita las referencias de los hechos heroicos de la Resistencia, sin embargo las órdenes de los juzgados y tribunales militares que son insertadas demuestran claramente que no todo es oro lo que reluce en el paraíso franquista. El Tribunal permanente número 2, sito en las Ramblas, ordena la presentación en un plazo de 15 días para constituirse prisioneros a los individuos que cortaron la línea de cable de la línea telefónica en el carretero de Sardaña y a los que incendiaron varios vagones en la plaza de las Glorias Catalanas.

El simpático juez falangista puede esperar sentado...

LAS DESERCCIONES CONTINUAN. Frontera española. — Se manifiesta un descontento general entre la tropa estacionada a lo largo de la frontera. Actos de indisciplina se han producido en diversos lugares, especialmente en Camprodón, Figueras y Seo de Urgel. Numerosos soldados se « olvidan » de volver a sus regimientos cuando benefician de permisos y pueden llegar a las grandes ciudades. Los desertores que llegan a Francia son cada día más numerosos y a pesar de la Guardia Civil vigila celosamente los lugares de paso más favorables.

A BOMBAZO LIMPIO. BARCELONA. — En la tarde del 7 de los corrientes una bomba de gran potencia ha hecho explosión en una chocolatería del paseo de Gracia, muy frecuentada por los « peras » falangistas.

Los destrozos fueron considerables y algunos consumidores resultaron heridos. Los demás perdieron los pantalones corriendo...

MISTERIOS CHINOS. NUEVA YORK. — La revista «The Nations» de la que es acionista el socialista comunista y millonario español Julio Alvarez del Vayo publica un violentísimo artículo contra Rodolfo Llopis. El exministro de Estado que lo firma dice que « los republicanos en el exilio reaccionaron ya violentamente contra el « Gobierno » de Llopis y que han acordado constituir una nueva organización, que, bajo el título de « España Combatiente », luchará contra el « Gobierno » y las doctrinas de claudicación que representa.

« Por el contrario « La Pasiónaria », en unas declaraciones que ha publicado « Daily Worker », portavoz periodístico oficial del partido comunista norteamericano, elogia a Llopis y a su « Gobierno », explicando por qué los comunistas participan en él.

« Pero qué frescuras nos llegan de la estepa! »

S. I. A. COMITE NACIONAL. Se comunica a todas las Secciones de S.I.A. y a todos aquellos que hubieran adquirido números de la tómbola « Pro-Journal S.I.A. », que el número premiado es el 35.950.

El sorteo ha sido efectuado en el cine Espéras de Toulouse, el 5 del corriente, con la sección del festival celebrado por la Sección Local de S.I.A. El aparato de radio sorteado está a disposición del agraciado, que pasará a recogerlo en estas Oficinas, 4, rue de Belfort, Toulouse.

Las últimas andanzas de don Quijote

En un lugar de la tierra y cuyo nombre no viene al caso citar, caminaba un hombre maltrecho por sus últimas desventuras. Diríase por sus siluetas adornada de lambrequines y blasones el motivo principal de una estampa heráldica. Era de noche y sus cabellos de color de plata resaltaban al recibir la caricia del claro de luna, que dominaba la más altas montañas.

Miradle, siempre caminando ese esquelético viejo. El SOLO, y hoy, más sólo que nunca, ¡Túo tantos reveses en su azarosa vida!

¿Dónde va? Camina y sueña. Sin remordimientos, pero más preocupado que antes. Día tras día marcha sin cesar. Su descañon algunas noches es exiguo. Pero, Túo un alto en su camino. Era por el año 36, cuando los señores luchaban contra sus siervos y los siervos luchaban contra los señores. Por entonces túo amigos que, aunque siempre repudiaron (decían) el señorío, quisieron ser señores.

Marcha cabizbajo, aunque con cara alegre y jovial. Su semblante refleja la fatiga, sin que llegue al relajamiento. Su carne, del todo escasa, se halla envejecida, pero ese algo que le anima es fuerte y rejuvenecido.

¿Cómo lo, ¿Se para? Sí, y piensa, ¡Tanto ha sufrido y soportado! Ha sido humillado y ultrajado por todos y por todo. Y... últimamente quien formaba con él un ser perfecto le ha dejado.

¿S...? Certo, es el SANCHO. Como tenía ganas... y en aquellos tiempos, cuando ambos eran UNO, el geroso y sucio gustó el néctar de las mieles del mando, quiso dominar. Hoy le ha abandonado. Le gusta ceder a los del Mundo y hasta cree que llegó a ser algo más que Corregidor. No sé si esos « señores » del « bien vivir » lo llaman MINISTRO. Y desde que se apartó de su Faro aprendió muchas cosas: se lava todos los días (sólo el cuerpo) lo que no tenía costumbre y emplea la urbidumbre. En todo momento su sonrisa es presta a oírse y no importa quien. Es más hipócrita que nunca y hace uso constante de la « Politesse » (creo que así lo llaman los buenos políticos y diplomáticos).

— pasa el tiempo, no mucho, y nuestro Rebelde sigue caminando; ahora sube y se dirige a las más altas montañas. Se aleja y se separa cada vez más del bullicio. Tanto ha caminado que le domina la fatiga. En silencio posa sus armas en el suelo: daga, lanza, cuerdas, cadenas, correas, etc., haciendo un montón informe de blasonería, y se deja caer por tierra.

EXTRANO DESPERTAR. — ¿Quién eres tú que osaste venir hacia mí? (El viejo despierta, se despoja de su agujereada armadura, y empuñando en su diestra la enmohecida espada se incorpora súbitamente).

— Yo soy « el hacedor del Bien », en otro tiempo Caballero. — Me haces reír, tu SILUETA es TRISTE. — Pero, diga su Señoría: ¿Quién es usted? El otro, mostrando un trozo de árbol en que se adivina el comienzo de una tala humana, respondió:

— Soy el Aparte, soy YO, y más aquí tan solo. ¿Sabes que la única manera de encontrar tu YO, y de que seas respetado está en la soledad? ¡SOY ZARATUSTRA.

— Si bien recuerdo, vuestra Ezequiel desprecia a los hombres... — Los de querido y los quiero a mi manera. Deso que seas superiores. Y tú... ¿por qué te apartas de ellos? — No me aparto de los hombres. Son ellos, su organización presente, la Sociedad, quienes me apartan. Si a veces qué máquinas emplean para su administración...

— Las cosas. Los ESTADOS. Es por lo que yo habito aquí, en las alturas; así ignoran mi existencia. Quiero ser YO. UNO, y no la continuidad de los estabones de aquel MONSTRUO ELIMINADOR DE VOLUNTADES.

— Habla bien vuestra merced. Quisiera aprender algo de vuestro saber. — Tú has sido siempre tonto y débil; algunos te dicen bueno. Siempre distes todo por quienes ni lo merecen ni saben el valor que tiene el SER LIBRE.

— Tal vez sea cierto; y ¿sabe por qué me aparto de la plaza pública, como usted la nombra? Pues bien; porque lo que tenía como mis mejores amigos, los que vi siempre en todas las luchas de redención contra vasallos y opresores, los que creí hasta estos últimos momentos que eran carne de mi carne, que eran el algo más importante de mí, me abandonan.

— (Riendo a carcajadas Zaratusstra). — No sin razón te llaman QUIJOTE. ¿Pretendías esperar otra cosa de los hombres? ¿Ignoras, por casualidad, que hay muchos Sanchos?

— Sí, pero no sólo me dejan, sino que PRETENDEN EMPLEAR MI NOMBRE para fortificar los puntales de aquel « aparato monstruoso » del cual hablamos antes. Echaron por tierra la obra de sus días. DEL ROL DE OPRIMIDOS PASAN AL ROL DE OPRISOR.

— Te lo mereces. — ¿Porque he luchado por ellos, por el Pueblo? — Sí, y si algo bueno les haces, un día te verás quemado vivo o crucificado por tus protegidos.

— Sí, pero si no les ayudamos nosotros que tenemos armas... (Riendo a carcajadas Zaratusstra). — No sin razón te llaman QUIJOTE. ¿Pretendías esperar otra cosa de los hombres? ¿Ignoras, por casualidad, que hay muchos Sanchos?

— Si, pero no sólo me dejan, sino que PRETENDEN EMPLEAR MI NOMBRE para fortificar los puntales de aquel « aparato monstruoso » del cual hablamos antes. Echaron por tierra la obra de sus días. DEL ROL DE OPRIMIDOS PASAN AL ROL DE OPRISOR.

— Te lo mereces. — ¿Porque he luchado por ellos, por el Pueblo? — Sí, y si algo bueno les haces, un día te verás quemado vivo o crucificado por tus protegidos.

— Sí, pero si no les ayudamos nosotros que tenemos armas... (Riendo a carcajadas Zaratusstra). — No sin razón te llaman QUIJOTE. ¿Pretendías esperar otra cosa de los hombres? ¿Ignoras, por casualidad, que hay muchos Sanchos?

— Si, pero no sólo me dejan, sino que PRETENDEN EMPLEAR MI NOMBRE para fortificar los puntales de aquel « aparato monstruoso » del cual hablamos antes. Echaron por tierra la obra de sus días. DEL ROL DE OPRIMIDOS PASAN AL ROL DE OPRISOR.

— Te lo mereces. — ¿Porque he luchado por ellos, por el Pueblo? — Sí, y si algo bueno les haces, un día te verás quemado vivo o crucificado por tus protegidos.

— Sí, pero si no les ayudamos nosotros que tenemos armas... (Riendo a carcajadas Zaratusstra). — No sin razón te llaman QUIJOTE. ¿Pretendías esperar otra cosa de los hombres? ¿Ignoras, por casualidad, que hay muchos Sanchos?

— Si, pero no sólo me dejan, sino que PRETENDEN EMPLEAR MI NOMBRE para fortificar los puntales de aquel « aparato monstruoso » del cual hablamos antes. Echaron por tierra la obra de sus días. DEL ROL DE OPRIMIDOS PASAN AL ROL DE OPRISOR.

— Te lo mereces. — ¿Porque he luchado por ellos, por el Pueblo? — Sí, y si algo bueno les haces, un día te verás quemado vivo o crucificado por tus protegidos.

— Sí, pero si no les ayudamos nosotros que tenemos armas... (Riendo a carcajadas Zaratusstra). — No sin razón te llaman QUIJOTE. ¿Pretendías esperar otra cosa de los hombres? ¿Ignoras, por casualidad, que hay muchos Sanchos?

— Si, pero no sólo me dejan, sino que PRETENDEN EMPLEAR MI NOMBRE para fortificar los puntales de aquel « aparato monstruoso » del cual hablamos antes. Echaron por tierra la obra de sus días. DEL ROL DE OPRIMIDOS PASAN AL ROL DE OPRISOR.

— Te lo mereces. — ¿Porque he luchado por ellos, por el Pueblo? — Sí, y si algo bueno les haces, un día te verás quemado vivo o crucificado por tus protegidos.

— Sí, pero si no les ayudamos nosotros que tenemos armas... (Riendo a carcajadas Zaratusstra). — No sin razón te llaman QUIJOTE. ¿Pretendías esperar otra cosa de los hombres? ¿Ignoras, por casualidad, que hay muchos Sanchos?

— Si, pero no sólo me dejan, sino que PRETENDEN EMPLEAR MI NOMBRE para fortificar los puntales de aquel « aparato monstruoso » del cual hablamos antes. Echaron por tierra la obra de sus días. DEL ROL DE OPRIMIDOS PASAN AL ROL DE OPRISOR.

— Te lo mereces. — ¿Porque he luchado por ellos, por el Pueblo? — Sí, y si algo bueno les haces, un día te verás quemado vivo o crucificado por tus protegidos.



... y ahora que te encuentro a ti, que todo lo has dado y lo das por aquéllos. Tú, que amaste tanto la masa, te pido que me prestes ayuda. Abandona tus sentimentalismos y despoja te de moral y fe. Trata de ser más TÚ MISMO. Superate y así iremos...

— Y nosotros solos, un par, ¿qué haremos? — Ya te aperibiste del buen barro que poseo. Pues bien, cede un poco de tu « social » proceder y yo despreciaré algo de mi temperamento « asociat » (y no insociable, como algunos confunden) y así, entre los dos, construiremos este buen barro una escultura, no como modelo, ya que las restantes se harán cada una a su manera. Esculpamos UN HOMBRE limpio de prejuicios y de dogmas, que sea desobediencia y sin ambiciones, que NO AME GOBERNAR, un Hombre que desprecie todo Arquismo.

— Hagamos, pues, ese ANARQUISTA.

FINSTER.

FICHERO



El general Miaja

HOMBRE gordo, y como gordo pacífico, según el proverbio del Quijote. El general Miaja se vio, sin quererlo, metido en un lío revolucionario en el que nunca pensó. Es hombre, un tanto bondadoso, ha tenido que hacer el héroe por fuerza. Un día preguntó a uno de los periodistas que en Madrid le seguían a odas partes: « ¿Por qué no había usted nunca de mí en su periódico? » Quiere decirme, en confianza, la opinión que tiene de mí? El periodista, que es hombre de buen humor, le respondió: — No quiero contestarle directamente a su pregunta; y en cambio le contaré una anécdota que en esta ocasión viene como anillo al dedo. — Un día, en Santander, se cayó un niño al agua cuando mayor era a aglomeración en el muelle. De pronto se vio que un individuo luchaba en la bahía por salvar a la infeliz criatura. Al salir, todos le aclamaron como un héroe, mientras el interesado, sin pararse a recibir los aplausos, exclamó: « ¿Lo que yo quisiera saber es quién me ha tirado al agua! »

El general Miaja rió la anécdota y, comprendiendo la intención, ya no volvió a interrogar más al ingenioso periodista.

Para los comunistas el hallazgo de Miaja fué una suerte. El general apareció como el genio militar que defendía Madrid, pero en realidad no era así. Otros genes controlaban y disponían de todo. Ellos planeaban y los milicianos morían a raudales por defender Madrid. El general Miaja se enteraba de lo que pasaba por los periódicos. Firmaba cuanto le ponían por delante, y los aplausos le venían de este inmenso sacrificio. Sus íntimos decían que le dolía el brazo derecho de tanto salvar mil personas en alto. Cuando el hoy Primer ministro inglés estuvo en Madrid para citar los frentes, también levantó el brazo y cerró el puño. Dicen que fue Miaja quien le enseñó el saludo revolucionario, pues no lo dejó ni un solo instante. Juntos asistieron a las fiestas en honor del político laborista. Se retrataron infinidad de veces y por ahí circulan todavía curiosas fotografías en que ambos saludan al estilo proletario, adoptando las posturas más diversas.

Todo pasó. Miaja está hoy en Méjico haciendo una vida burguesa, esquivando el juicio de la historia con seguridad, no lo comparará con Napoleón.

La Revista «UNIVERSO»

Ha aparecido el fascículo número 4 de « Universo ». He aquí su interesante sumario: Marcel Lepel: « L'Economie américaine et l'Evolution du capitalisme ». Marc Blomberg: « Crónica política y diplomática. Panorama de actualidad mundial ». Henry Bouyé: « Le crépuscule des gouvernements ». P. Besnard: « La obra de la Revolución Española. — Etapa política de la C.N.T. ». Hugo Treni: « Documentos para la Historia. — De la lucha clandestina a la actual ». Edouard Reclus: « Evolution et Révolution ». André Beivin: « Las bacterias plásmicas y los medios de defensa que les opone el organismo ».

Federica Montseny: « Luigi Bertoni o La epopéya de « Le Reveil ». Henry Bourgeois: « La Dixième Symphonie. — Introduction à la Métemusique de Beethoven ». Felipe Aizá: « Napoleón y las mujeres ». La duquesa de Abrantes y J. Alba: « Una visita al « National Gallery ». F. Ferrer: « Tristeza de España ». Precio del ejemplar, 40 francos. Suscripción trimestral, 115. Suscripción semestral, 225. Paquetos y correspondales, 25 por 100 de descuento. Correspondencia: « UNIVERSO », 4 rue Belfort, TOULOUSE (Haut-Garonne). Giros: « UNIVERSO », C.C.P. 999-73, TOULOUSE.

Historietas

EXCESO DE AMBICION. GRIPINA, madre de Nerón, consultó a unos adivinos sobre la suerte de su hijo, al que quería elevar al trono imperial, fuese como fuese. Los adivinos le dijeron: — Nerón reinará, pero matará a su madre. — ¿Que me mate, con tal que reine? — exclamó Gripina, en un arrebato de ambición.

EDICIONES DEL M. L.

Anuncia la pronta publicación de: « El Comunismo Libertario », de Isaac Puente. « La Historia Universal del Proletariado (de los tiempos más remotos hasta nuestros días). Están en venta ya los dos tomos del « Proletariado Militante », de Anselmo Lorenzo. Compañero: Difunde las obras de la Editorial de la Organización, de tu Editorial, y posibilitarás la publicación de otras nuevas. Pedidos: A la Administración de C.N.T.

TIEMPOS NUEVOS. Ruega a todos los correspondales que no hayan liquidado, lo hagan cuanto antes. Giros y devolución ejemplares o folletos vendidos a: Administrador C.N.T. Podemos servir por colecciones números atrasados a precio normal.

EN BREVE APARECERA: La Revolución y el Estado. Por J. GARCIA PRADAS.

Editado por « Solidaridad Obrera »

EN TIEMPOS DE LA MONARQUIA. UN diputado muy aprovechado que de todo sacaba partido, perteneciendo a la oposición liberal, mientras gobernaban los conservadores, se levantó un día muy furioso a combatir al gobierno. — ¿Qué vas a hacer?... — le dijo uno de sus compañeros de minoría, tirándole de la chaqueta. Tienes siete hijos, el menor de quince años y a todos los tienes enclufados. — Ya lo sé — respondió sin vacilar; pero es que mi mujer está en cinta.

EN TIEMPOS DE LA MONARQUIA. UN diputado muy aprovechado que de todo sacaba partido, perteneciendo a la oposición liberal, mientras gobernaban los conservadores, se levantó un día muy furioso a combatir al gobierno.

LA EXPOSICION ARTISTICA DE TOULOUSE

(Viene de la primera página)

Picador y varios interesantes óleos, entre el que se destaca por su impresionismo « Le blessé ». Pie Juan lanza tres bronces: « Mejusteuse », « Maternité » y « Douleur » y dos tallas sobre madera.

Y, detente aquí, marinero. Mira perfectamente aparejado el velero « Libertad », construido en los astilleros de Rodríguez, y junto a él a su hermano menor, otro velero montado por Juan Zapata. No les falta el menor detalle. Parece que navegan por los mares de la Ilusión en ruta hacia el Ideal supremo.

Sans Amat no podía faltar. Entre algunos lienzos que ya conocemos, de merecido valor, el veterano artista nos presenta otro óleo de gran formato: « Le conte de la petite fille à la grand'mère », cuyos modelos allí presentes son de gozo al contemplarse en aquel lienzo de tamaño natural.

Camps expone algunos dibujos y composiciones junto con varios óleos de « Montecarlo », « La petite glacie » y un retrato de « Madame Camps ». Gregorio Oliván presenta dos retratos, una « Nuure morte » y una caricatura, todo ello cuidadosamente terminado, así como « Lac en Andorre » y « Rue à Seiva de Mer » de Puig Fajades.

El veterano artista Salvador Vila, con su eterna barbita luchana y su entusiasmo de siempre, acude este certamen con sus impresionables dibujos a pluma, sus acuarelas, sus frescos inéditos, y sus cerámicas que le dieron siempre una personalidad en las lides artísticas.

Vuelvo a pasar junto a las creaciones de Daniel Sabater y fijo la mirada en su óleo « C'est lui que regne la paix » para volver a detenerme delante de la galería de Sans Martínez, con sus originales óleos « En souvenir de Fall », « Tam-Tam », « Interdit », « Le Damier » y ésta vez sí que me « fondo » mirando la producción que Picasso presenta a la crítica tolosana. Pasaba y tras pasaba sin atreverme a poner la vista en aquel óleo colocado como única preferencia en el centro de aquel muro tapizado de lienzos y notables trabajos que se tocan y codean como símbolo de fraternidad artística. Picasso es allí solo, enigmático como un jeroglífico cuya solución se espera de un momento a otro. Pero la solución no llega y aquellas cuatro pinceladas de fuerte e intenso trazo de color morado, amarillo, rojo y azul que sirven de fondo a ese laberinto de trazo negro que circula por el centro del lienzo como una línea de ferrocarril en circuito cerrado ni Faraón sabe lo que significa hasta que el animador de la Exposición, nuestro compañero Puig Elías, nos entrega el catálogo y el número 122 nos dice al oído: « Carafe et compo-

ntier » Picasso, francamente — hemos coincidido la mayoría de visitantes y críticos — no le vemos la punta a la « carafe » ni a la « compotier ». Seguramente los yanques tendrán más pupila artística dorada por Su Majestad el Dólar, pero nosotros, incrédulos e iconoclastas, no podemos saber ni vislumbrar el simbolismo logotípico y pictórico de ese solitario óleo que parece una metafísica extravagancia rupestre.

Y conste que hablo en nombre propio, sin influencias ajenas, porque creo sinceramente que el artista, el poeta, el escritor deber acercarse al pueblo, darle la mano, ayudarle a comprender lo incomprensible. Las élites del intelecto deben cooperar a ilustrar a las masas en el misterio exponente que profundizan sus preciados pensamientos. De lo contrario no tienen derecho a hablar de la ignorancia del pueblo y del atraso mental a que se le tiene sumido y menos aún que se hable de élites que abandonan a su suerte a las masas como una nave a la deriva, hablandoles un lenguaje que no podrán comprender nunca.

Picasso tiene su público y su crítica. Los lienzos de Picasso se cotizan entre los reyes del dólar. En esos medios fabulosos se pagan sumas astronómicas mercantilizadas por los magnates neoyorkinos. El óleo presentado en la Exposición de Arte Español Exiliado de Toulouse está tarificado en 650.000 francos. No discuto el precio. Pero en la bolsa de realizaciones artísticas, donde existen tantos imponderables, prefiero detenerme delante de aquel Quijote « malferido » de Sabater, de la « Jeanne d'Arc » de Zaraté o de esa magnífica talla de Rojas cuyo elogio sincero y espontáneo mereció el aplauso de toda la crítica congregada en las amplias salas de la Cámara de Comercio de Toulouse.

Vicente ARTES.

En el trabajo publicado por mí en el número 101 de « Soli », dedicado al veterano compañero Antonio Puig en sus realizaciones artísticas y culturales en el museo amputandés de Ampurias, se desistió un ligero error de interpretación que gustosamente rectificó hoy.

Al hablar de « intrusión desinteresada » del Gobierno Central añadió también la Generalidad de Cataluña. Debe hacer constar, en honor a la verdad, que la Consejería de Cultura del organismo autónomo catalán dio en este caso toda clase de facilidades y el prop. Luis Companys alentó, desde la Presidencia, la terminación de aquella profunda obra que inspiraba Puig y el M.L.E. y la C.N.T. en el corazón de la catalanísima Costa Brava. — V. A.

Los compañeros que pertenecieron a la organización confederal de Piracés (Huesca) son fogados de ponerse en relación con Carlos Ballo. Letanne (Ardennes).

A. Fernández, 7 rue Bordé, Aubervilliers (Seine), desearía ponerse en relación con los compañeros que pertenecieron al Batallón Juvenil de la Federación Local de Málaga.

Luciano Avarada, de vida, para entregar una carta de su hijo, se pondrá en relación con Carmen Blancart. Lavilledieu (T. et G.).

Pascual Bernis, recién llegado de España, pregunta por su hermano, Francisco Bermejo, de Archena (Murcia). Dirigirse a José Alaro, 176, Grande Rue, Feagee (Rousillon).

Guillermo Martínez, de Cerbas (Galicia), y su hijo Bonome, para darles noticias de sus familiares, escribirán a Manuel Miqueluz, Hospital de Vil de Marmande (Lot et Garonne).

José M. del Amor, tranviario, de Barcelona, y su esposa Dolores, se pondrán en relación con Juan Bravo, Villfranche d'Allier (Allier).

Agustín Martínez escribirá a su hermana Soledad Martínez, 10, rue des Vieilles, Clermont Ferrand (P. du D.).

Damián García y su hija Martiñán, para darles noticias de sus familiares de Zaragoza, escribirán a Po-

PARADEROS

licarpo Miranda, Chez Herrero, route Nationale, Olette (P. O.).

José Leal Calpe, St. Michel de Fronsac (Gironde), pregunta por Pedro Gallego López.

A. Ayut, Vendôme, a La Garde (L. et Ch.), quisiera ponerse en relación con algún compañero que conoció la suerte del compañero José Ferrat, de Benabarre (Huesca).

Miguel Quintana, de Bañolas, pregunta por su primo Ramón Quintana. Escribir a Ginés Flores, La Mata Isou (Gironde).

José Plaza González, de la Peza (Granada), escribirá a Juan Gómez, 46, rue des Pyrénées, Senec (H. P.).

E. Alvarez Jaramilla, que acaba de llegar de España, y se encuentra en el Consulado de Colombia, 22, rue de l'Église, Paris (VIII), pregunta por Julia Hernández Ibáñez.

Antonio Valor del Pozo, del Valle de la Serena (Badajoz), recién llegado de España, escribirá a M. Mateo, 14, rue des Eaussets, Bordeaux (Gironde). Informes de la familia.

Paco Fontanet, Aldover (Tarragona), escribirá a Manuel Pequeiros. Pissos, Cantine Cano. (Landes).

José Cano Flores, que estaba en Beaumont (Isère), comunicará con Pedro Morato, Hôtel Lahoz, Miramas (B. du Rh.).

Reflexiones de un hombre de cincuenta años, que siempre vivió al margen de los partidos políticos.

¿Soy yo anarcosindicalista?

INTRODUCCION

A FIRMO alguien que la Duda es la madre de la Sabiduría. Las páginas que siguen, querido lector, son la consecuencia inmediata y natural de una conversación íntima, de un solloquio, de una meditación profunda en desesperado esfuerzo de encontrar la clara trayectoria, el sendero mágico de nuestras propias actuaciones y posibilidades ideológicas, el faro que nos encamine entre los despojos de la hecatombe moral y material a que nos condujo el imperio de la fuerza y el desprecio de la más elemental ética humana. Desviación educativa forzó la tragedia y llenó el mundo de horrores. Hay que encontrar las verdaderas y naturales bases de la educación futura de las generaciones en formación si queremos obtener resultados positivos y eficaces. Son las masas las que favorecen los bruscos choques de las civilizaciones que se suceden. Encuentremo, al hombre en su multitud y los movimientos masivos serán, en constancia, ordenados y creadores.

Si al final de estas reflexiones has sacado conclusiones suficientes y evidentemente claras para dar contestación afirmativa y categórica al problema que ellas suscitan, nuestra intención será consiguada y nuestro trabajo compensado amplia y satisfactoriamente por el resultado.

Terminada la guerra hemos visto cambiadas profundamente las relaciones humanas, las instituciones, la economía, el valor de las llamadas clases por el apoyo constante que los políticos y el Capital han podido al proletariado de blusa o de chaqueta, pero... se ha iniciado solamente la nueva moral que se impone de postulados simples y positivos? Nos tememos que no y este temor marcará constantemente nuestra duda en los derroteros de nuestras relaciones y convivecias.

Cambiar las relaciones entre los hombres; modificar las instituciones; alterar el verdadero valor de las clases y el significado de las mismas, valorizando racionalmente su contenido humano, es cosa aparentemente fácil; crear o valorizar una nueva

ética básica y profundamente transformadora, ya no lo es tanto y, sin ella, nada hay estable ni posible cuando se trata de obtener resultados positivos y durables.

La ética es la sedimentación de nuestras costumbres y creencias; muertas y destrozadas las que nos sirvieron a la formación espiritual de nuestra infancia, urge valorizar rápidamente otras nuevas, claras, precisas, convincentes, positivas y humanas. Sólo la educación integral del individuo puede crear el nuevo clima moral, psíquico, favorable a las innovaciones; clima creador y constructivo fructificando amplia y generosamente en los espacios morales en que la Duda y la Ciencia hicieron la necesaria y natural roturación.

Sentado lo que antecede, concretemos las reflexiones escuchadas de nuestro yo interno y profundo, del yo inconsciente pero actuante e imperativo; del yo acicate al super yo del mañana, base de una actuación volitiva y consciente en todos y cada uno de los momentos de nuestra existencia.

LA RELIGION

No niego han quedado profundamente grabadas en mí las impresiones y enseñanzas de mi infancia. Nacido al finalizar el XIX siglo formóse mi espíritu en las creencias del cristianismo. Mi moral fué la moral cristiana condensada en la humanísima fórmula « ama a tu prójimo como a ti mismo ».

Esta fórmula, cuando el clima del hogar familiar le es favorable, arraiga en nuestro sentimiento un profundo sentido de nuestras obligaciones en relación con nuestros semejantes.

« No quieras para otro lo que no quieras para ti » es otra fórmula idéntica y complementaria de la primera. Una y otra fortalecen nuestra voluntad po-

AVISOS Y COMUNICADOS

CONFERENCIA EN PARIS

El sábado 15 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, ocupará la tribuna del Movimiento Libertario (6, rue de la Douane) el compañero Cuitat, que disertará sobre el tema: « Sindicatos de Ramo y Federaciones de Industria ».

Se encarece la asistencia de todos los compañeros.

FEDERACION LOCAL DE BARCELONA

Los compañeros pertenecientes a la Federación Local de Barcelona, de la Regional número 7, del M.L.E.-C.N.T. en Francia, que no estén aún controlados por la misma, lo harán enviando los datos siguientes: Nombre y apellidos. Barriada. Sindicato. Aval de la Federación Local del Movimiento en Francia. Localidad, departamento y residencia actual, a P. Alonso, 3, rue des Bouviers, Burdeos.

DONATIVOS PRO « SOLI »

De la Federación Local de Neufmontiers: Francisco Leyel, 50; Miguel Peña, 50; Antonio Herencia, 50; Miguel Romero, 50; Pablo Hernández, 50; Francisco Lizán, 50; José Aguilar, 30; Diego Girao, 100; Mario Bramati, 50; Florencio Pérez, 110; Lorenzo Falgas, 50.

COMARCAL DE MARCHENOIR (L. ET CH.)

El domingo 16 de los corrientes tendrá lugar una reunión plenaria de la Comarcal del Movimiento Libertario, a las dos de la tarde, en nuestro domicilio social.

Teniendo importantes asuntos a tratar, encarecemos la más puntual asistencia.

UN MITIN EN LA ROCHELLE

El domingo 16 de los corrientes y a las nueve en punto de la mañana, tendrá lugar un mitin organizado por la Federación Local del Movimiento Libertario, en el cual harán uso de la palabra los compañeros siguientes: Cristóbal Parra, del Comité Nacional de la F.I.J.L.L.

Sans Sicut, del Comité Nacional del Movimiento Libertario.

Presidirá el acto el compañero José Bundo, secretario del Comité Regional del Movimiento Libertario.

Se ruega a la militancia de la localidad y pueblos limítrofes contribuir con su presencia a la brillantez del acto.

Los exiliados españoles en general son invitados a escuchar la voz de nuestro Movimiento, que fijará su posición ante los momentos actuales.

FEDERACION LOCAL DE NANTERRE (SEINE)

En Asamblea general celebrada el pasado 3 de los corrientes, se procedió al reajuste de cargos de la Federación Local, quedando constituido el nuevo Comité de la forma siguiente:

Secretario, Eusebio Elías; vicesecretario, Lohalza; Jurídica y Tesorería, Cristóbal Cervantes; Coordinación, Juan Sequero; Propaganda, José Santiago.

COMARCAL DE FONTPEDROUSE

Unificadas las Comarcas de Fontpedrouse y Cerdaña queda integrada la nueva Comarcal con las Federaciones Locales siguientes: Escaro, Olette, Thues, Fontpedrouse, Mont-Louis, Font Romeu, Saillagouse, Ossèja, Bourg Madame, La Tour de Carol.

El Secretario lo integran los compañeros: José García, secretario; Julián Gil, vicesecretario y Coordinación; Jaime Pagés, tesorero; José Triplana, Jurídica; Miguel Márquez, Propaganda.

Dirigir la correspondencia orgánica a nombre de José García. Route Nationale. Fontpedrouse (P. O.).

FEDERACION ESPAÑOLA DE DEPORTIVOS E INTERENADOS POLITICOS DEPARTAMENTAL DEL SEINE

Comunicamos a todos los afiliados a esta Federación de los departamentos del Seine y Seine et Oise, que en la Asamblea general celebrada el día 9 de febrero, se renovó el Comité, que en el sucesivo queda formado por los siguientes compañeros:

Presidente, Gerardo Ruiz; secretario, Melchor Capdevila; tesorero y Permanencia, Ramón García.

Se acuerda facultar a las Delegaciones de Nanterre y Chaisy la Rot para que ellas designen los dos voca-

les, uno por cada Delegación, que complementarán el Comité.

Se ruega a todos los compañeros que aún no han pasado por esta Permanencia a renovar el carnet, pasen a la mayor brevedad por la misma, 14, boulevard Montmartre, Paris (IX), todos los días de dos a seis y los sábados de nueve a doce de la mañana.

COMISION DE SOLIDARIDAD DE LA FEDERACION LOCAL DE PARIS

Se ruega encarecidamente a los compañeros que estuvieran hospitalizados nos comuniquen con la mayor brevedad la fecha en que sean dados de alta, con objeto de evitar complicaciones en nuestro trabajo.

NECROLOGICA

El pasado 20 de febrero dejó de existir en el sanatorio de Cluzauz Ise. (H. V.), el conocido militante de la comarcal de Hijar (Teruel), Francisco Gómez Mirasol.

A la Federación Local de Isle que nos comunica la triste nueva, cuyos compañeros le atendieron en sus últimos instantes y le acompañaron a la postrer morada, les participamos nuestro pésame.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

A todos los ferroviarios pertenecientes al M.L.E.-C.N.T. en Francia, de los departamentos siguientes: Côte du Nord, Finistère, Ille et Vilaine, Maine et Loire, Manche, Mayenne, Morbihan, Sarthe y Loire Inferieure.

En el Pleno Nacional de Regionales, celebrado en Toulouse, en octubre del 46, señaló el camino a seguir por nuestra Federación, ratificando por unanimidad y solidarizándose con el Congreso de F.F. L.L. celebrado en Paris, en mayo del 1945, y con el fin de acabar con las anomalías que representaba el mantener en nuestro seno a elementos expulsados del Movimiento Libertario, se acordó que todos los ferroviarios pidiesen su ingreso a la Federación acompañando un aval de la F. L. del M.L.E. a que pertenecen, y que sin dicho documento no podrán pertenecer a la F.N.I.F.

En consecuencia, todos los ferroviarios de esta Regional que no hayan claudicado de sus deberes y deseen pertenecer a nuestra invicta Federación se les invita que a la mayor brevedad envíen su adhesión y aval sindical acompañando los siguientes datos con el fin de extenderles la tarjeta profesional:

Nombre y apellidos. Fecha y lugar de nacimiento. Red que pertenecían. Servicio y especialidad. Residencia en España y dirección completa en Francia, al delegado regional, José Balagué, 47, rue Roulaque, Vannes (Morbihan).

LOS ESPECIALISTAS DE LA UNIDAD

La Federación Local de Lourdes nos comunica un caso de provocación dirigida desde el Partido Comunista que merece la repulsa de toda persona honrada.

Se trata de un mutilado que desengañado de las malas artes que practica el sudicido partido decidió abandonarlos y se ha visto acudido de ciertos hechos cuya veracidad han querido comprobar nuestros compañeros, permitiéndoles constatar que en toda esta maniobra preside notable interés en desacreditar a hombres que por su conducta son acredores al respeto de la opinión pública.

Hacemos constar, pues, que el mutilado José González Torres es merecedor de nuestra estima por su honestidad.

FEDERACION LOCAL DE MAURELHAN (HERAULT)

Los compañeros de esta Federación Local han tomado el acuerdo, en Junta general, de establecer una cuota extraordinaria de 30 francos mensuales destinada a mitigar las necesidades de nuestros compañeros enfermos y mutilados.

Acuerdo que publicamos gustosos para que cunda el ejemplo.

FEDERACION LOCAL DE AUBERVILLERS

Se convoca a los militantes de esta Local a una Asamblea general que tendrá lugar en nuestro domicilio social (Chalet Louis XV), el domingo 16, a las nueve y media de la mañana.

Rogamos la más puntual asistencia.

UNA CONFERENCIA DEL COMPAÑERO BATET EN MARSELLA

El pasado 9 de febrero, en Marsella, el compañero Batet versó acerca de « El complejo capitalista y el socialismo libertario ».

La abundancia de original nos impidió la inserción íntegra de la reseña del acto que se nos ha remitido obligándonos a reducir la a los siguientes párrafos:

« El período del 36 al 39 — dijo — ha tenido la virtud de demostrar al mundo entero de que las concepciones antestatales de Fourier consideradas utópicas hasta la fecha, son de realización evidente puesto que en la práctica dieron en dicho período resultados que superaron los cálculos de los propios interesados. La alta moral venció todos los obstáculos que se nos interpusieron. Se patentizó que todos los núcleos que surgieron tomaron carácter individual y propio al margen del Estado. Antes de terminar el año 37 el Estado creó una economía dirigida que se aceptó para evitar desviaciones que dieran como resultado la pérdida de la guerra.

« La economía dirigida se basa en la ordenación que parte desde arriba. Los productores se encuentran manijados al antojo de quien dice ser superior.

« El socialismo libertario no reconoce a ningún Comité ni persona función de dirigir. Es la base que orienta y dirige. La parte técnica sólo tiene la misión de presentar estudios enaminados a cubrir necesidades que requiere la producción. Queremos la equiparación de los esfuerzos y que cada ser humano tenga cubiertas sus necesidades. A veces una necesidad superflua es tan precisa como el pan. Sobre esto el conferenciante hace comparaciones y ejemplos.

« No eliminaremos el mal del capitalismo más que haciéndolo desaparecer. Es preciso atacar al tronco para la Iglesia, Estado y Militarismo ».

Presidió el compañero Ferrer.

El orador fué muy aplaudido.

UNA CONFERENCIA EN CLERMONT FERRAND

El grupo de militantes de la Federación Anarquista Francesa en Clermont Ferrand, organiza una conferencia pública que tendrá lugar en la gran sala de la Casa del Pueblo de dicha localidad el 23 de los corrientes, a las nueve en punto de la mañana, en la cual el compañero Paul Lapeyre disertará acerca del interés de las partes políticas.

Rogamos a los compañeros de la localidad y pueblos limítrofes asistan a esta conferencia.

FESTIVAL ARTISTICO EN MONTPELLIER

En la sala de Concerts de Montpellier, el día 30 de marzo, a las dos y media de la tarde, el grupo artístico « Supercación » de las Juventudes Libertarias pondrá en escena el drama de Guimerá « Tierra baja » y a continuación el sainete « Entre doctores ».

Compañeros: No dejéis de acudir a este festival.

AVISO

El C.R. de J.J. L.L. de la Zona Norte, recuerda a todos los compañeros y a los jóvenes en particular, que tiene establecido un servicio de libre esperantista, en el que entre otras cosas pueden adquirir las siguientes obras:

« Cours Rationnel d'Espéranto » S.A.T. 60 fr.

« Vocabulaire de poche français-espéranto, espéranto-français », Bastien 40 »

« Dictionnaire complet espéranto-français », Grosjean 70 »

« Unua Legolibro », S.A.T. 60 »

« Feclaj », Esperanta Legolibro 50 »

« Petro », S.A.T. 50 »

« Al la Janulo kaj Biografio », Kropotkin 50 »

« Naclismo », Lanti 60 »

« La Liberecana Socio », Bastien 50 »

« Kretomatismo Fundamenta de la lingvo esperanto », Zamenhof 70 »

Para pedidos, dirigirse a Brillas P. 1, rue Fontaine au Roi Paris (XII).

Nota. — Para gastos de envío, añadir el 15 % del valor total de los libros pedidos.

El esperanto es un medio de comprensión entre los pueblos. ¡ Aprendámoslo !

LA HORA DEL SOCIALISMO

« En una serie de trabajos aparecidos últimamente en el "Socialista", un articulista de talla estudia, glosa y canta la excelencia de los principios del Socialismo marxista, y de deducción en deducción, con un desparpajo iraudito, preconiza e invita a los anarquistas a desmarcarse de sus teorías fabulosas y a entregarse bajo el desdén y desgarrado estandarte del sedicente Socialismo Científico.

Para nuestro esforzado consejero, y con el loable propósito de disipar el confusioismo ideológico actual, sólo hay una tabla de salvación: Posternarse todo que suque ante los santos varones de la Sociología moderna: Marx y Engels.

A nosotros parecemos que ha llegado la hora, tanto para los socialistas ortodoxos como para los heterodoxos, de demostrar lo bien fundados de sus asertos. Dice el refrán que « el movimiento se demuestra andando ».

¿ Qué nos han demostrado hasta ahora estos discípulos cuyo confortamiento pondría en ridículo el doctor mangajados al antojo de quien dice ser superior?

En cuanto a nosotros, y a pesar de nuestra amnesia y miopía, ateniéndonos a hechos recientes y concretos, vamos a escurrir el telón que cubre al reverso de esta medalla tan proufamente adornada y brillantemente orulada.

Muchos años ha que el Socialismo autoritario — esta definición es más exacta — logró sentarse, en algunos países, en el poder. Pero prescindiendo del pasado. Actualmente, casi toda Europa, buena parte de Asia, tres cuartas partes de Oceanía y varios países de África y América, pueden ser considerados como vastos laboratorios del sudicido Socialismo. Pero cifámonos a un país. Tomáremos como ejemplo a la patria de MacDonald.

Imperio inmensamente rico — no busquemos cómo lo logró — en el que un equipo homogéneo socialista, con todos los resortes del poder ejecutivo y legislativo entre sus manos, gobierna desde hace cerca de dos años.

¿ Qué principios socialistas han triunfado en él ?

Es que por ventura ya desapareció la propiedad y con ella se diluyeron las clases ?

¿ Qué se ha hecho de las docientas familias ? ¿ Y de la taifa de aristócratas ennoblecidos por el capricho de un soberano ? ¿ Y de las jerarquías oligárquicas que entre bastidores condicionan la vida del país a su guisa ? Si es que asegurando la supervivencia de sus privilegios mediante la administración de sus bienes por un gobierno representativo del proletariado equivale a ello, entonces, muyts.

Poco diremos de la pretendida Paz Social. Testimonio elocuente son las huelgas de los obreros portuarios, de los del subsuelo, de los del transporte marítimo y terrestre, etc.; huelgas frustradas gracias al envío de la soldadesca por el gobierno, como esquifeles oficiales. Huelga de soldados en las colonias, deserciones importantes, ocupación de inmuebles duciales por los s.n albergue. En fin, «do un rosario de miserias crónicas ya, en la sociedad capitalista, y que para vergüenza de los sedicentes redentores, continúan latentes igualmente.

En cuanto a la fraternidad de los pueblos bajo el pabellón de la intrínseca England ¿ qué no podríamos objetar ? ¿ Es enfrentando árabes con hindúes en la India, exacerbandos el odio entre judíos y árabes en Palestina, fomentando intrigas para escamotear la independencia de Egipto; todo ello en pro de los trusts coloniales, como se llega a esta tan soñada fraternidad ?

Cuando a un obrero se le prohíbe cambiar de oficio o profesión, a ciertos funcionarios casarse sin el consentimiento del gobierno, y permite sojuzgar al ciudadano con las mismas leyes de antaño, ¿ puede ha-

biarse entonces de la libertad individual ?

¿ Y qué diremos de la dignidad humana cuando vemos la implantación del servicio militar obligatorio, medida a la que no se había atrevido el más feroz de los gobiernos reaccionarios ?

Fasaremos por alto la Paz internacional, pues hasta, como botones de muestra, la trágica situación por la que atraviesa el pueblo heleno y los dolores del pueblo hispano-lusitano para convencerse de los avisos designios del gobierno de S. M.

Y como colofón a todo este montón de incongruencias, ¿ no es bastante aleccionador ver la espada danoclesiana tambalearse sobre la calvicie humana, zarandeada ésta por el soplo ambicioso de dos imperialismos, cuyos dirigentes tienen el cinismo de llamarse apóstoles del marxismo y militantes del Socialismo científico ?

No sabemos cuál sería la actitud de Marx, si resultado pudiera contemplar este grotesco espectáculo. ¿ Lorarria sus nefandos errores ? ¿ Regocijariase al comprobar su poder maquiavélico ? Pero sabemos que si el carro del Socialismo de Estado no logra salir del actual atascadero, millones de esclavos que desde hace cerca un siglo tiran infatigablemente de él, han de erguirse y lapidar a los arrieros que, como Mac Donald y Attlee, Berenstein y Volmar, Lenin y Stalin, etc., vienen burlándose de ellos en nombre de la Justicia Social.

Nuestro articulista, cuya locuacidad nos ha impedido a sacarle los trapitos al sol, haría bien, en vez de prodigar consejos « urbi et orbi », de analizar más objetivamente los hechos de sus poderosos correligionarios si es que de veras quiere rendir un buen servicio a la Ciencia Sociológica y prestigiar la humana dignidad.

Y para terminar descifremos el enigma que rodea al vocablo: apolítico, vocablo que trae de cabeza a nuestro eminente consejero.

« Política, es lo que hacen los laboristas cuando dicen: « Votar a Churchill es votar a Franco ». Y después... »

Un acto político, es ver al Premier Attlee arrodillado ante Su Majestad Imperial en nombre de la Dignidad Humana.

Y, política, de la peor escuela, es ver a un gobierno socialista como ofrece un collar de diamantes, valorado a millares de libras, a la princesa heredera el día de su cumpleaños y regatea dos chelines de aumento a los obreros de Liverpool.

En fin, política, es el gesto de Priamo; lo que permite estrechar la mano de su verdugo sin sonrojarse o morir de pena.

Y su antipoda, los apolíticos, son aquellos que no tragan estas hostias coalesces y nutritivas, aun cuando se vean en el trance de los numantinos.

No creo que precise ser gran erudito y consumado filólogo para comprender esta sencilla definición.

Las campanas del orbe repican una Aleluya anunciando la Hora del Socialismo, pero de un Socialismo más digno, más justo y más humano.

J. CAPDEVILA.

por JOSE DE TAPIA

« Cristo, nos dicen los modernos explotadores del templo, expulsó a los fariseos dicéndoles: « esta es la casa de mi padre... »; y hoy los templos constituyen otros tantos centros de constante y seguro comercio. Pagar; siempre pagar; pagar por todo y por todos; y los ricos, con gran pompa y honores... »

Mi amor despierto me hizo anatematizar la injusticia, el mercantilismo, la falsedad y la hipocresía; yo aborrecí la Iglesia, la explotación organizada de un sentimiento, del mayor sentimiento por íntimo y recóndito en el alma humana, y comprendí, aún infante, que sentimiento religioso, ético, humano e Iglesia, son ideas antagónicas y negativas entre sí.

De estas reflexiones, y usando del libre albedrío imnato, saqué la consecuencia de que para las almas puras, morales, el sometimiento a la Iglesia, a las Iglesias, era motivo de error y desviación, olvidando con harta frecuencia los postulados fundamentales del cristianismo, y apartarme de ella, de ellas, con repugnancia y horror. Ellas faltaban y faltan constantemente a la primera ley moral: « ama a tu prójimo como a ti mismo ».

Si admitimos la existencia de Cristo reconozcamos que, como hombre, reformador o idealista, dictó una gran doctrina de amor y desprendimiento; sus enseñanzas son buen ejercicio espiritual si las traducimos en acciones y muchas de ellas deben ser tomadas en su verdadero sentido simbólico.

He dicho y afirmo que acepto los principios reales y positivos, pero las concepciones metafísicas se me resisten por falta de pruebas y por prestarse a todos los abusos de imaginaciones maquiavélicas. Hablar de Dios; Dios es la mayor afirmación metafísica de los hombres. Su omnipotencia, su enorme grandeza contradictoria lo destroza lenta, pero eficaz y efectivamente.

« El que se crea limpio de culpa, que arroje la primera piedra »; « más difícil es a un rico pasar por la puerta del cielo, que a un camello por el ojo de una aguja »; y frases todas que jalonan las llamadas sagradas escrituras. Esto predica el clero y su conducta, toda su conducta, lo desmiente, contradice y minimiza.

No podemos predicar más teorías y contradicciones con nuestra conducta: « creced y multiplicaos »; « el que se crea limpio de culpa, que arroje la primera piedra »; « más difícil es a un rico pasar por la puerta del cielo, que a un camello por el ojo de una aguja »; y frases todas que jalonan las llamadas sagradas escrituras. Esto predica el clero y su conducta, toda su conducta, lo desmiente, contradice y minimiza.

« Cristo, nos dicen los modernos explotadores del templo, expulsó a los fariseos dicéndoles: « esta es la casa de mi padre... »; y hoy los templos constituyen otros tantos centros de constante y seguro comercio. Pagar; siempre pagar; pagar por todo y por todos; y los ricos, con gran pompa y honores... »

« Cristo, nos dicen los modernos explotadores del templo, expulsó a los fariseos dicéndoles: « esta es la casa de mi padre... »; y hoy los templos constituyen otros tantos centros de constante y seguro comercio. Pagar; siempre pagar; pagar por todo y por todos; y los ricos, con gran pompa y honores... »

« Cristo, nos dicen los modernos explotadores del templo, expulsó a los fariseos dicéndoles: « esta es la casa de mi padre... »; y hoy los templos constituyen otros tantos centros de constante y seguro comercio. Pagar; siempre pagar; pagar por todo y por todos; y los ricos, con gran pompa y honores... »



TRIBUNA JUVENIL

LA HORA DEL SOCIALISMO

« En una serie de trabajos aparecidos últimamente en el "Socialista", un articulista de talla estudia, glosa y canta la excelencia de los principios del Socialismo marxista, y de deducción en deducción, con un desparpajo iraudito, preconiza e invita a los anarquistas a desmarcarse de sus teorías fabulosas y a entregarse bajo el desdén y desgarrado estandarte del sedicente Socialismo Científico.

Para nuestro esforzado consejero, y con el loable propósito de disipar el confusioismo ideológico actual, sólo hay una tabla de salvación: Posternarse todo que suque ante los santos varones de la Sociología moderna: Marx y Engels.

A nosotros parecemos que ha llegado la hora, tanto para los socialistas ortodoxos como para los heterodoxos, de demostrar lo bien fundados de sus asertos. Dice el refrán que « el movimiento se demuestra andando ».

¿ Qué nos han demostrado hasta ahora estos discípulos cuyo confortamiento pondría en ridículo el doctor mangajados al antojo de quien dice ser superior?

En cuanto a nosotros, y a pesar de nuestra amnesia y miopía, ateniéndonos a hechos recientes y concretos, vamos a escurrir el telón que cubre al reverso de esta medalla tan proufamente adornada y brillantemente orulada.

Muchos años ha que el Socialismo autoritario — esta definición es más exacta — logró sentarse, en algunos países, en el poder. Pero prescindiendo del pasado. Actualmente, casi toda Europa, buena parte de Asia, tres cuartas partes de Oceanía y varios países de África y América, pueden ser considerados como vastos laboratorios del sudicido Socialismo. Pero cifámonos a un país. Tomáremos como ejemplo a la patria de MacDonald.

Imperio inmensamente rico — no busquemos cómo lo logró — en el que un equipo homogéneo socialista, con todos los resortes del poder ejecutivo y legislativo entre sus manos, gobierna desde hace cerca de dos años.

¿ Qué principios socialistas han triunfado en él ?

Es que por ventura ya desapareció la propiedad y con ella se diluyeron las clases ?

¿ Qué se ha hecho de las docientas familias ? ¿ Y de la taifa de aristócratas ennoblecidos por el capricho de un soberano ? ¿ Y de las jerarquías oligárquicas que entre bastidores condicionan la vida del país a su guisa ? Si es que asegurando la supervivencia de sus privilegios mediante la administración de sus bienes por un gobierno representativo del proletariado equivale a ello, entonces, muyts.

Poco diremos de la pretendida Paz Social. Testimonio elocuente son las huelgas de los obreros portuarios, de los del subsuelo, de los del transporte marítimo y terrestre, etc.; huelgas frustradas gracias al envío de la soldadesca por el gobierno, como esquifeles oficiales. Huelga de soldados en las colonias, deserciones importantes, ocupación de inmuebles duciales por los s.n albergue. En fin, «do un rosario de miserias crónicas ya, en la sociedad capitalista, y que para vergüenza de los sedicentes redentores, continúan latentes igualmente.

En cuanto a la fraternidad de los pueblos bajo el pabellón de la intrínseca England ¿ qué no podríamos objetar ? ¿ Es enfrentando árabes con hindúes en la India, exacerbandos el odio entre judíos y árabes en Palestina, fomentando intrigas para escamotear la independencia de Egipto; todo ello en pro de los trusts coloniales, como se llega a esta tan soñada fraternidad ?

Cuando a un obrero se le prohíbe cambiar de oficio o profesión, a ciertos funcionarios casarse sin el consentimiento del gobierno, y permite sojuzgar al ciudadano con las mismas leyes de antaño, ¿ puede ha-

biarse entonces de la libertad individual ?

¿ Y qué diremos de la dignidad humana cuando vemos la implantación del servicio militar obligatorio, medida a la que no se había atrevido el más feroz de los gobiernos reaccionarios ?

Fasaremos por alto la Paz internacional, pues hasta, como botones de muestra, la trágica situación por la que atraviesa el pueblo heleno y los dolores del pueblo hispano-lusitano para convencerse de los avisos designios del gobierno de S. M.

Y como colofón a todo este montón de incongruencias, ¿ no es bastante aleccionador ver la espada danoclesiana tambalearse sobre la calvicie humana, zarandeada ésta por el soplo ambicioso de dos imperialismos, cuyos dirigentes tienen el cinismo de llamarse apóstoles del marxismo y militantes del Socialismo científico ?

No sabemos cuál sería la actitud de Marx, si resultado pudiera contemplar este grotesco espectáculo. ¿ Lorarria sus nefandos errores ? ¿ Regocijariase al comprobar su poder maquiavélico ? Pero sabemos que si el carro del Socialismo de Estado no logra salir del actual atascadero, millones de esclavos que desde hace cerca un siglo tiran infatigablemente de él, han de erguirse y lapidar a los arrieros que, como Mac Donald y Attlee, Berenstein y Volmar, Lenin y Stalin, etc., vienen burlándose de ellos en nombre de la Justicia Social.

Nuestro articulista, cuya locuacidad nos ha impedido a sacarle los trapitos al sol, haría bien, en vez de prodigar consejos « urbi et orbi », de analizar más objetivamente los hechos de sus poderosos correligionarios si es que de veras quiere rendir un buen servicio a la Ciencia Sociológica y prestigiar la humana dignidad.

Y para terminar descifremos el enigma que rodea al vocablo: apolítico, vocablo que trae de cabeza a nuestro eminente consejero.

« Política, es lo que hacen los laboristas cuando dicen: « Votar a Churchill es votar a Franco ». Y después... »

Un acto político, es ver al Premier Attlee arrodillado ante Su Majestad Imperial en nombre de la Dignidad Humana.

Y, política, de la peor escuela, es ver a un gobierno socialista como ofrece un collar de diamantes, valorado a millares de libras, a la princesa heredera el día de su cumpleaños y regatea dos chelines de aumento a los obreros de Liverpool.

En fin, política, es el gesto de Priamo; lo que permite estrechar la mano de su verdugo sin sonrojarse o morir de pena.

Y su antipoda, los apolíticos, son aquellos que no tragan estas hostias coalesces y nutritivas, aun cuando se vean en el trance de los numantinos.

No creo que precise ser gran erudito y consumado filólogo para comprender esta sencilla definición.

Las campanas del orbe repican una Aleluya anunciando la Hora del Socialismo, pero de un Socialismo más digno, más justo y más humano.

J. CAPDEVILA.

SOLIDARIDAD OBRERA



ORGANE HEBDOMADAIRE DU M. L. ESPAGNOL - C. N. T. EN FRANCE (1^{re} REGION)

« Debéis a la violencia el poder que tenéis o habéis tenido; os proponéis atajarla y la provocáis con vuestras mismas leyes. »

F. PI y MARGALL

Mirador de ALACRANES

AYER hizo sol y salieron a paecer los caracoles. Una vez más os pusistéis la toga de fiscal, a pesar de veniros ancha y perorando, no dejastéis títtere con cabeza: la O.N.U., Inglaterra, el Gobierno Llopis... Mucho hay que decir de todo esto, es verdad, mas no desde vuestro ángulo, no vosotros. Ni vuestros encomios ni vuestras diatribas tienden sino a sostenernos en un pedestal que descansa sobre la Iglesia Católica, sin cuyo interesado apoyo ya os hubierais hecho tortilla. Ensalzáis o rebajáis a tanto por palabra, pese a vuestras roncadas de puros y desprendidos. Ahora os dedicáis a malinsar a los de casa que por el extranjero andamos, y entráis en la Cuarema cultivando la magia negra y echando sermones. Cuando el sermón no corre a cargo de Eugenio d'Ors, predicador de misa y olla, más fátuo que penitenciaro de catedral, ocupa el pulpito cualquier Bossuet de lance. El renglón de mentiras absorbe vuestros presumpuestos, cuyo inflamto reflejan vuestras orandas repugnantes tripas. Estáis deshonrando la hidropesía, enfermedad de Cervantes: sí, porque la hidropesía de Cervantes era gazuza y la vuestra tajadas. El cabrón que dijo que la caridad bien entendida empieza por uno mismo no tenía caridad, sino vientre. No curan ensalmos — medicina que aplicáis al pueblo traspillado de hambre — no letanías — ni la inabecable de los Santos — no oraciones de ciego: la de la Emparedada, en romance, la del Justo Juez, en « El Buscón » de Quevedo, la del Arricua Sola, según Rodríguez Marín, en Andalucía. Menestra necesita el pueblo, que no latines. Vivís para comer (« de la panza sale la danza »); coméis para malinsar. Purgáis con hierba perruna, que hiede el aliento. Tenéis un corazón de veneno en la lengua viçiosa y escupia verde. Aunque os valen sotanas, de todos modos no quebraréis el ojo al diablo. Acabaréis con vuestros dictérios uniéndolos y haciendo de nosotros un solo hombre. Fio Baroja, en « La Sensualidad Pervertida »: « Según dice Gobineau en su libro sobre las religiones del Asia Central, los musulmanes asiáticos practican una forma de hipocresía y de casuismo que llaman Ketman. Gracias al Ketman son como camaleones ante el peligro, y cambian de color según las conveniencias, siempre conservando interiormente la fe. Entre nuestros católicos se practica también el Ketman, aunque la fe principal católica es el dinero ». Rezáis con interés usurario, para alcanzar, nunca sin el señuelo de la ganancia. Sois los usureros de Dios, los desanadores de Dios, las lombrices de Dios, al que habéis puesto ético. Todos al molino contra los decentes — nosotros, sí por cierto — y fallos de razones empleáis babas. Ya es bastante ocho años de tener la sartén por el mango: ahora que tenéis el riñón cubierto poned pies en polvorosa. Sabed que la avaricia rompe el sacco, que quien todo lo quiere todo lo pierde, que vale más pájaro en mano... Pájaros, vosotros... y de cuenta: Tras la llave debíais estar por vulgares delincuentes, en vez de los inocentes que presos se hallan. Y hablabís de ética los que habéis deshonrado la hidropesía de Cervantes y puesto ético a Dios! A malas lenguas, tijeras.

-PUYOL.

REPORTAJES DE ACTUALIDAD

El chulo de Europa

LA semana ha sido pródiga en acontecimientos y rumores de toda clase en relación con los asuntos españoles. El supuesto atentado contra Franco divulgado por una Agencia inglesa y recogido por el « Daily Mail » de Londres y las declaraciones de Rodolfo Llopis asegurando que la O.N.U. dió un plazo de seis meses al tirano español para que abandone el poder han constituido lo más saliente de estos últimos días. Para informar a nuestros lectores nos hemos entrevistado con un observador imparcial — conocedor profundo de los problemas y de los hombres que se agitan en primer plano de la vida española dentro y fuera del país — que acaba de llegar de New-York. He aquí lo que nos ha dicho:

La prensa extranjera — comienza diciendo nuestro interlocutor — viene dedicando desde hace unas semanas preferente atención a lo que ya se ha dado en llamar « agonía del régimen franquista ». Los periódicos belgas, suizos, ingleses y americanos, publican juicios e informaciones que debe usted seguir con especial atención. La restauración de la Monarquía está en primer plano. El paso de los hermanos del pretendiente don Juan por Madrid y Barcelona se tiene como un hecho muy significativo. Esta visita ha sido seguida de manifestaciones tumultuosas. En Madrid, por ejemplo, a la salida de los funerales de Alfonso XIII que este año han revestido una especial solemnidad, monárquicos y falangistas llegaron a las manos. En París ha asistido a los funerales del ex rey todo el personal de la Embajada y del Consulado. El Cuerpo Diplomático está ya en franca rebeldía contra el Caudillo. En Barcelona los infantes fueron objeto de agasajos y manifestaciones públicas de sus correligionarios durante los cuatro días que permanecieron en aquella ciudad, y al despedirse, la hermana del pretendiente aseguró que muy pronto volvería definitivamente.

La tolerancia de las autoridades — nos dice nuestro informador — es muy sospechosa. Se ve que existe alguna fuerza oculta que ha obligado a Franco a tolerar estas manifestaciones monárquicas en contra de su voluntad. Una prueba es que la Radio Nacional, aprovechando la estancia de estos señores, radió una proclama pro Franco, acusando a los monárquicos de masones y de trabajar en favor de Inglaterra. La campaña monárquica obedece, según la propaganda oficial, a una conspiración masonica dirigida desde Londres para imponer a los españoles una Monarquía de tipo laborista, enemiga de la Iglesia. Esos monárquicos y esas damas histéricas que ahora vitorean a don Juan — decía la radio — fueron los que el 14 de abril de 1931 abandonaron miserablemente a su padre para dar paso al comunismo. Franco no huirá de su puesto para dejar el campo libre ni a la Monarquía ni a la República, aunque lo ordene la O.N.U. Instrumento de las grandes democracias masonicas. La misión de Franco es de tipo divino. Y añaden, es un hombre providencial enviado por Dios para salvar a España. El lema grabado en las nuevas monedas: « Franco, Jefe del Estado por la gracia de Dios » es la expresión de la Providencia.

Después de esta soflama, la prensa franco-falangista ha seguido la consigna — especie de cartel de desafío al mundo — que refleja el pensamiento y los propósitos del que debemos considerar como « el Chulo de Europa ». La mentalidad ordinaria y brava de Franco — nos argumenta nuestro interlocutor — es el reflejo del castizo generalato español. En las guerras coloniales, en Marruecos y en sus cuarteladas, actuaron y se expresaron siempre de idéntica forma. Un Ejército así, sólo existe en nuestro país y representa una vergüenza para la cultura española. Preparémonos a presenciar un triste espectáculo. Antes de marcharse Franco intentará hundir el templo. Ya ha notificado públicamente que no se irá, y que si quieren echarlo que vayan por él a « El Pardo ».

FRANCO DISPUESTO A CONVERTIRSE EN UN PROTEGIDO DE LOS ESTADOS UNIDOS

LA propaganda franco-falangista se dirige especialmente a Inglaterra presta al restablecimiento de la Monarquía hacia los Estados Unidos. La protección que quita, la actitud hostil de las Trades Unions, y sobre todo la reciente alianza franco-británica, que tiende cada vez más a la unificación económica y política de ambas naciones, es un obstáculo que al Caudillo no le pasa desapercibido. Sólo ofreciéndose a los Estados Unidos con armas y bagajes en calidad de condottiero, como antes lo fué de Alemania, puede salvar su tiranía sobre los españoles. Con este fin propuesto, la propaganda en América es cada vez más activa. En convencer a los americanos de la bondad de su régimen, gasta Franco sumas fabulosas. Cada dos por tres le visita un reportér yanqui, a quien entrega unas declaraciones previamente escritas — según sus instrucciones — por los encargados de la propaganda. Estas notas, a las que se les da el título de declaraciones, son radiadas y comentadas por la prensa dirigida, y sirven para dar al pueblo americano la sensación de que el Caudillo es una especie de protector del pueblo español, con la misión de preservar de la influencia comunista, y de que España, bajo su mando, es una especie de paraíso.

Sus agentes de publicidad se han dado cuenta de que el pueblo americano es el más ingenuo del mundo, y que la publicidad tiene en América una misión fundamental. No en balde la política y el comercio se hace a fuerza de anuncios. Con motivo de las fiestas de Semana Santa, los agentes franquistas se han lanzado a una publicidad escandalosa anunciando genes de escultores célebres, troncos de plata, vírgenes con mantos bordados en oro y coronas de brillantes ferias en Sevilla con bailes típicos. Pero a continuas dificultades para alimentarlos. Esta ingenuidad le parecerá a usted un absurdo — nos dice nuestro informador — pero así es, mostrándonos al mismo tiempo el texto de algunos artículos de la prensa americana. Claro está que esta propaganda — añade — no los periódicos a cambio de que no publiquen nada contrario al régimen franquista, influyendo en la opinión en favor de la España falangista.

La prensa franquista, siguiendo esta consigna, hace grandes elogios de los americanos. « A.B.C. », por el ejemplo, comentando las declaraciones de Franco en el « Evening Star » decía: « Ya no estamos solos. América y su prensa vuelven la vista hacia España. Tenemos un gran aliado en la lucha contra el comunismo, en la que somos para nuestra gloria la más poderosa vanguardia en Europa ».

EL «EJE» FRANCO-PERON Y LA ORGANIZACION DE NACIONES UNIDAS

EN las altas esferas americanas — asegura nuestro informador muy al corriente de la política de los Estados Unidos — existe una gran inquietud ante las audacias nacionalistas del general Perón. La visita del Presidente Truman, tiene en este sentido una alta significación, y la finalidad de un acercamiento cada vez mayor con las Repúblicas de lengua española.

Perón se ha colocado en franca rebeldía frente a la Organización de las Naciones Unidas, que ordenó la retirada de los embajadores como la primera de la serie de medidas que se propone llevar a cabo, si el dictador español no se marcha por su propia iniciativa. Para darle mayor significación a su rebeldía, en los precisos momentos en que se retiraban de España los embajadores, Perón envió su representante a Madrid, donde fué recibido en los medios falangistas con los honores de un Jefe de Estado. Este diplomático, que por cierto se llama de apellido Radio, es hoy la figura más saliente del falangismo oficial. Es recibido sin previo aviso por el Caudillo, lo mismo que durante la guerra recibía al embajador de Alemania; y recientemente se ha dado en su honor una gran fiesta seguida de una cacería. A este señor le llaman en el Madrid zumbón, Radio-Perón. Su primer acto fué la firma del famoso tratado de comercio y ayuda financiera a Franco, que es un reto insolente al mundo democrático.

La Internacional fascista tiene en España y en la Argentina su base más sólida. Por todas partes se observan síntomas de un resurgimiento del totalitarismo que tiene su apoyo en el « eje » Franco-Perón, sustituto del extinguido Roma-Berlín. Todas estas consideraciones se tienen muy en cuenta en el Departamento de Estado americano y en la Casa Blanca. ¿Cómo unir la permanencia de Franco en España, que representa una política antiamericana, con la defensa de sus intereses fundamentales? El solo fantasma del comunismo no basta para que América se decida a tolerar a Franco, por muchas promesas que efectúe y por muy grande que sea la presión que la insolente propaganda fascista haga sobre la opinión americana, tan fácil de engañar por ser un pueblo joven e ingenuo.

Todos estos factores pesarán en la decisión definitiva de los Estados Unidos sobre el asunto español. El libro blanco americano conteniendo las acusaciones contra el dictador, mostrando con pruebas haber sido un instrumento de Hitler y Mussolini a los que debía el poder, y la proposición de su delegado presentada ante la Asamblea de la O.N.U., anatema terminante contra el tirano, aprobado casi por unanimidad, prueba que el peligro para Franco sigue en pie. Además, un triunfo suyo frente a las democracias, al proletariado internacional y a la O.N.U. plantearía un grave problema moral ante el mundo, mostrando que, pese a la Carta del Atlántico, un quidam cualquiera podrá en lo sucesivo subyugar a su pueblo y suprimir sus libertades, sin que el organismo internacional creado para preservar a los pueblos de estos males pueda acudir a su socorro. El desafío que Franco ha lanzado al mundo, encierra la solución de un problema de la mayor magnitud para la existencia de la libertad.

LAS ANDANZAS DE RODOLFO LLOPIS PARA DERROCAR AL CAUDILLO

¿Q UE opinión tiene usted sobre el nuevo Gobierno español en el exilio? — pregunta el reportér a su informador.

Al llegar a París — nos contesta — me encontré con la crisis del Gobierno Giral que he seguido con la máxima atención. Todos los políticos republicanos me son archiconocidos. En Madrid, en México y en los Estados Unidos, los he tratado y hasta soportado. Hace unos días el conocido periodista Díaz Ronceiro radió en la emisión española un reportaje tan interesante como todos los suyos, en el que tras describir la recepción organizada en honor de Martínez Barrio y de Rodolfo Llopis por el presidente de la Cámara de Diputados de Francia, monsieur Herriot, recogió de labios del Presidente Llopis unas palabras sensacionales asegurando que en su última entrevista celebrada en Bruselas con el ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno belga y presidente de la O.N.U., Mr. Spaak, éste le afirmó rotundamente que el organismo que preside acordó un plazo de seis meses para que Franco abandone el poder, adoptando en caso contrario medidas energéticas que produzcan su total eliminación de la vida española.

Esta afirmación dicha por una personalidad de tan alta significación compromete a mucho, y da al desafío de Franco contra el antifascismo universal una gravísima significación.

El Presidente del Gobierno Republicano en el exilio fijó además las tres etapas que ha de seguir su Gobierno hasta derrocar a Franco: La primera consiste en unirse con todos los enemigos del dictador, no importa de qué procedencia: monárquicos, militares sublevados el 19 de julio y derechas de todas las procedencias. Segunda, procurar el restablecimiento de las libertades españolas aceptando incluso la colaboración en un hipotético gobierno de coalición compuesto por antifranquistas de todas clases para un plebiscito. Tercera etapa, intentar la restauración de la República, si se puede.

Por dura que sea la verdad ahí está lanzada y expuesta con la máxima crudeza. Y el que quiera que pique...

¿Qué consecuencias tendrá esta política? — interroga el reportér.

— Eso el tiempo lo dirá — nos contesta —. La protesta del grupo social-comunista llamado « La España Combatiente », cuyo manifiesto es de lo más pintoresco, no creo que tenga consecuencia alguna. Se trata de un motín de millonarios, enriquecidos con las cuentas corrientes puestas a su nombre con el dinero que se sacó de España para socorrer a los refugiados y cuya lista circula con profusión entre los españoles exiliados. Pero están en pie las fuerzas obreras más caracterizadamente revolucionarias que no admiten la política de estas gentes y tampoco están dispuestos a aceptar los compromisos que puedan perpetuar la vigencia de un franquismo sin Franco.

Victor IBERO.

Al pasar

El Sr. Giral



HA regresado a Méjico el ex-presidente del Gobierno de la extraordinaria República Española de los arrabales de París. En una estación aérea de la capital, despidieron al ex-presidente sus ex-ministros, sus colaboradores más entusiastas, sus amigos particulares y sus adversarios políticos... los de la famosa zancadilla. Hasta el magnífico Rodolfo le abrazó con efusión momentos antes de emprender el vuelo. La despedida fué emocionante.

¿ Su Excelencia se marcha? ¿ Feliz viaje...? Nosotros nos quedamos resistiendo hasta consumir la última peseta. ¿ Después? Después... en Méjico, o en Nicaragua nos encontraremos. Ya conocemos el camino... »

Y el Sr. Giral se largó con la velocidad de una centella, desapareciendo en el espacio infinito como una agüla imperial.

No es la primera vez que ha huido de Francia el Sr. Giral. También huyó, en 1939, con otros notables del republicanismo español — entre ellos los Excelentísimos señores Don Juan Negrín, Don Indalecio Prieto y Don Diego Martínez Barrio — dejando abandonados en los campos de concentración de Francia, rodeados de murallas de senegaleses implacables, trescientos o cuatrocientos mil españoles. Huyó a Méjico y volvió a Francia al frente de un gobierno fantástico, de su gobierno, de aquel gobierno que FUE FUNDADO para pulverizar a Franco y liberar a España.

¿ Ilusiones? ¿ Fantasías? ¿ Mentiras? ¿ Peor que todo eso. Deos de continuar viviendo a costa del sacrificio de los que mueren en España, frente a los pelotones de ejecución, y de los que mueren en Francia, atezados por todas las miserias morales y materiales, pensando con angustia en la tierra que les vio nacer y en sus familiares y compañeros y amigos que allí dejaron.

Con razón no creíamos en el Sr. Giral. ¿ Desdichado Sr. Giral! Escapó de Francia cuando en Francia se encendían las hogueras del odio que habían de consumir, y consumieron, miles y miles de vidas de expatriados españoles. Y volvió a Francia cuando París había recobrado su fisonomía de capital del mundo. Y al verse descendido del pedestal de oro — de oro español que para todo ha servido menos para fomentar la guerra más que santa contra Franco y sus generales y magistrados asesinos — al verse derrotado políticamente, al perder la presidencia del Consejo de Ministros que le valía centenares de miles de francos todos los meses, se dijo: « Otro talla! Y en avión — como un rey del acero — huyó otra vez de Francia en busca de la seguridad y cordialidad que a todos los próceres ofrece la capital de Méjico. Y en Méjico, lejos de las barricadas levantadas en España y EN FRANCIA para continuar la lucha contra el régimen sangriento que aniquila a nuestro pueblo, el Sr. Giral se retiró de sus promesas y de la credulidad de sus colaboradores incondicionales.

¿ Qué dirán ahora los alabarderos que con tanto ardor defendían al Sr. Giral? No dirán nada. Se limitarán a seguir cobrando y a montar la guardia, muy reverentes, al nuevo y espléndido Presidente Don Rodolfo Llopis.

FERNANDO PINTADO.

Pinchazos

UNAS DECLARACIONES DE URIBE AL « DAILY MAIL », ORGANO DE CHURCHILL

EL ministro comunista del Gobierno exiliado ha hecho al « Daily Mail » unas declaraciones cuyo principal extremo es el siguiente: « El Partido Comunista español está dispuesto a colaborar con todas las fuerzas antifranquistas, sean republicanas, católicas, monárquicas o militares. El Gobierno Republicano debe hacer lo posible para unir a todos los españoles que se oponen a Franco, incluso si sus opiniones difieren sobre la futura forma de gobierno. A dichas gentes, tenemos que unirlos a nosotros aunque tengan concepciones distintas a las nuestras sobre la democracia ».

Los comunistas se reparten los papeles en la comedia política con objeto de estar presentes en todas partes en provecho de la política de Moscú. Unos se hacen ministros, otros forman en « La España Combatiente » y a Jesús Hernández le dan el encargo de formar un nuevo partido staliniano para que haga el papel de fiero, e insulte y calumnie a diestro y siniestro.

Uribe, ministro del Gobierno Llopis, defendió al fincado del doctor Giral hasta última hora, mostrándose partidario acérrimo de la legalidad republicana, sin que fuera obstáculo para que más tarde aceptara un puesto en el Gobierno plebiscitario. Llopis se habrá quedado viendo visiones cuando vio que los comunistas aceptaron su programa y dieron el nombre del antientreguista Uribe para ministro de Economía. El colaborador de Giral defiende hoy con el mismo entusiasmo que ayer atacó la política de colaboración, con los que se sublevaron contra el Pueblo. ¡ Es la consigna del Partido!... ¿ Qué asco!

INDALECIO PRIETO, EL PLEBISCITARIO

INDALECIO PRIETO ha publicado en México un trabajo extenso defendiendo la formación de un gobierno plebiscitario. « ¿ Qué perdemos nosotros, si lo tenemos todo perdido? » — dice con un descaero inaudito el propietario de « El Liberal de Bilbao », nutrido de la publicidad de los plutócratas antirrepublicanos. « El plebiscito es nuestra salvación. Voy a probarlo exponiendo para terminar los siguientes argumentos »:

« Una Monarquía implantada por decisión de Franco o de otras jerarquías militares, contendría sustancia despótica; en cambio,

si surgiera de un plebiscito aparecería libre de tal pernicioso tóxico. Si el plebiscito se celebrara por medio de unas elecciones constituyentes y la República no prosperara en él, sería tan considerable el número de diputados republicanos que, aparte la cuestión de régimen, el peso de su voz y de sus votos, influyendo en leyes fundamentales aseguraría que la Monarquía fuese liberal. Poniéndonos en el peor de los casos es lo más malo que nos ocurriría a los republicanos ».

« Repito, pues, lo dicho: o plebiscito o Monarquía. Y lo aclaro: o plebiscito o Monarquía reaccionaria ».

¡ Qué cosas se ven y se escriben! Dice el refrán que la política no tiene entrañas. Ni vergüenza, añadimos nosotros.

DON « BANDOLERO URGENTE » ESCRIBE EN « LA VANGUARDIA »

BALDOMERO ARGENTE es un viejo periodista que, a fuerza de arrastrarse a los pies de Romanones, llegó a ministro durante la primera Gran Guerra. Le dieron la Cartera de Abastecimientos. Su característica era la de tener siempre prisa. Recibía las visitas de pie y solo se podía conversar con él unos segundos. Ofrecía asiento únicamente a los que iban a proponerle algún negocio. Durante su etapa, se vendían públicamente los permisos de exportación e importación. El escándalo fué tan grande, que hubo que ponerlo en la calle en medio de la noche. De ahí le viene el mote de don « Bandolero Urgente » con que desde entonces le conoce todo Madrid.

Este perillán que se pasó la vida colocando en revistas y diarios artículos sorperiferos examinando las esencias liberales, colabora ahora en la falangista « Vanguardia » de Barcelona, atacando las mismas esencias liberales que antes defendió. Su último artículo lo titula: « ¿ Qué es la democracia? En el justicista que la verdadera democracia es la que practica Franco que, como Hitler y Mussolini, son los fundadores de la nueva escuela liberal ».

Argente, como Azorín y otros antiguos escritores más de su calaña, forman la comparsa deplorable del tirano español para deshonra de las letras españolas.

¿ A qué cosas obliga la necesidad y el deseo de vivir!...

ALFILER.

Le Gérant: Durand.

Imprimerie S.P.I., 4, rue Saunier.

Alire Calle

HACE algún tiempo que se nos tre « las lloronas » figurara alguna personalidad republicana. Tal vez porque no les enviaron invitaciones... La frecuentación de los « boites de nuit », en la maravillosa « villa-mière », es tan pintoresca como la de cualquier otro lugar del planeta.

En una « noche española », celebrada en un cabaret conocido, con concurso de mantones de Manila y otras menudencias, nos enteramos por un periódico que la generata Riquelme ha obtenido un premio. Felicidades...

Pero el referido envío, cuya cantidad no podemos fijar exactamente, pero que desde luego supone unos cien fardos de artículos varios, con un peso total superior a cien toneladas — que no se pueden meter en un bolsillo, como diría Pero Grullo — y que ha debido perecer en la travesía del Atlántico si no es que se ha esfumado entre los amigos de alguna Cofradía política demasiado celosa de la suerte de los suyos... y a los demás que les parta un rayo!

Esta semana han sido varios los amigos que quisieron revelarnos esta anomalía un tanto comentada entre los refugiados. Y aunque hemos dado algunos pasos para poder satisfacer a nuestros curiosos lectores, nada concreto hemos podido averiguar, muy a pesar nuestro.

Existe el envío, y aunque ciertas constataciones autorizan a creer el camino llevado por los fardos en cuestión, un mínimo de prudencia nos impide acusar a nadie.

Como sólo se trata de esclarecer un hecho que produce consternación entre las pobres gentes que precisan esos socorros, tal vez « Equerra de Cataluña, siempre tan generosa, pudiera ayudarnos a satisfacer al infeliz paciente refugiado, al hombre bueno de la calle, tan fácil de creer los malos aires que llegan a sus oídos.

Con motivo de los funerales a la memoria de « el africano », hombre funesto cuyo recuerdo debía bastar para que nadie que tenga un mínimo de decencia admitiera la posibilidad de entablar relaciones con los representantes de su hemisfio descendiente, han corrido los más diversos rumores por este simpático París.

Pero no está comprobado que en...

DOS MAGNIFICOS LIBROS DE ANGEL SAMBLANCAT

« Caravana Nazarena »

y

« Hubo una Francia »

Ediciones ORIE, Méjico. Pedidos a « Solidaridad Obrera », que los remitirá contra reembolso de 125 francos cada libro.

MATICES DE OCRE (1)

LA JUSTICIA JUZGA

USIA. — ¿ Es cierto que V. asesinó a la víctima?

ACUSADO. — No, señor.

USIA. — ¿ Ya me lo figuraba yo!

USIA. — ¿ Ya me lo figuraba yo! — ¿ Que da abuelito el acusado. — ¿ Despejen!

EL COMITE INQUIERE

V.S. — ¿ Es cierto que su hijo de V. ha servido con Franco?

A. — No, señor.

V.S. — ¿ Ya me lo figuraba yo!

V.S. — ¿ Ya me lo figuraba yo!

¿ Y así pasan los cuentos!

¿ Y así pasan las cuentas!

(1) Oficina Central de Refugiados Españoles.

ERRATAS

En el trabajo de nuestro amigo Gregorio Oliván « Los Thermidorianos », publicado en el número anterior de « SOLI », figura un párrafo en que dice: « ...ni hemos visto nunca que Julio Just tenga nada que ver con Saint Just, pues que aquél es cuanto a Couthon... » thermidoriano... » Es usted Couthon? sí, Albornoz?

Debiendo decir: « ...ni hemos creído nunca que Julio Just tenga nada que ver con St. Just, pues que aquél es « thermidoriano ». En cuanto a Couthon... » es usted Couthon, señor Albornoz?

Rectificación que hacemos gustosos para satisfacción del autor.